



Aradhana Ram Embraces The...

## SARAFI

सोना : 6,795  
चांदी : 94.05

(नोट : सोना 22 कैरेट प्रति ग्राम)

## BRIEF NEWS

**केरल में 14 साल के लड़के की निहाह वायरस से मौत**

**NEW DELHI :** केरल के मलपुरम में निहाह वायरस से पीड़ित 14 साल के लड़के की रविवार को मौत हो गई। राज्य की स्वास्थ्य मंत्री वीना जॉर्ज ने बताया कि पीड़ित लड़के को सुबह 10.50 बजे दिल का दौरा पड़ा। इसके बाद उसे वेंटिलेटर सपोर्ट पर भी रखा गया, लेकिन सुबह 11.30 बजे उसकी मौत हो गई। वीना ने बताया कि संक्रमित लड़के को ऑस्ट्रेलिया से मिली मोनोक्लोनल एंटीबॉडी दी गई थी। प्रोटोकॉल के मुताबिक संक्रमित होने के 5 दिन के अंदर इसे दिया जाता है। इस मामले में संक्रमित लड़के को एंटीबॉडी देने में देर हो गई थी। वीना ने यह भी कहा कि लड़के का अंतिम संस्कार इंटरनेशनल प्रोटोकॉल के मुताबिक किया जाएगा।

**केदारनाथ पैदल मार्ग पर 3 तीर्थयात्रियों की मौत**

**RUDRAPRAYAG :** उत्तराखंड के रुद्रप्रयाग जिले में केदारनाथ पैदल यात्रा मार्ग पर पत्थर गिरने से तीन तीर्थयात्रियों की मौत हो गई है। इस हादसे में 8 लोग घायल हुए हैं। यात्री गौरीकुंड से 3 किलोमीटर दूर चिड़वासा में बने पैदल मार्ग से केदारनाथ धाम की तरफ जा रहे थे, जब वे सुबह करीब 7-30 बजे पत्थरों की चपेट में आ गए। हादसे की जानकारी रुद्रप्रयाग डिस्ट्रिक्ट डिजास्टर मैनेजमेंट के नंदन सिंह रजवार ने दी है। रजवार ने बताया कि मरने वालों में महाराष्ट्र के नागपुर से किशोर अरुण परते, जालना के सुनील महादेव काले और रुद्रप्रयाग के अनुराग बिष्ट शामिल हैं। एसडीआरएफ की टीमों ने हादसे के बाद मलबे से 8 लोगों का रेस्क्यू किया। ये सभी घायल थे, इन्हें हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया है। मौसम विभाग ने भी उत्तराखंड में अगले 48 घंटों में भारी बारिश की चेतावनी दी है। कुमाऊँ क्षेत्र के लिए रेड अलर्ट और गढ़वाल क्षेत्र के लिए यलो अलर्ट जारी किया गया है।

**पाक सेना के खिलाफ सड़कों पर उतरे लोग**

**NEW DELHI :** पाकिस्तान के सहदयी प्रांत खैबर पख्तूनख्वा में सेना के खिलाफ लोगों ने बगावत कर दी है। इलाके के 10 हजार से ज्यादा पश्तून लोग शनिवार को सड़कों पर उठे हैं। प्रदर्शनकारी 'आमी गो बैक' के नारे लगा रहे हैं। उनका कहना है कि सेना ने इलाके में आतंक मचा रखा है। सेना के इलाके में होने से अशांति है और इसी वजह से आतंकी हमले बढ़ते जा रहे हैं। खैबर इलाके में चलता जा रहे मिलिट्री ऑपरेशन को पश्तून बंद करने की मांग कर रहे हैं। प्रदर्शनकारी नेता जमातुद्दीन हजीर के मुताबिक इलाके में 20 साल से आतंकवाद खत्म करने की मुहिम के नाम पर पाक सेना लोगों पर जुल्म कर रही है। प्रदर्शनकारियों का पाकिस्तानी सेना पर आरोप है कि वे आतंकवाद के नाम पर आम लोगों को प्रताड़ित कर रही हैं। वो जब चाहे जिसे चाहे गिरफ्तार कर लेते हैं। बता दें कि शुक्रवार को आंदोलनकारियों के आर्मी कैम्प घेरने पर सेना ने गोलीबारी की। इससे अब तक 7 प्रदर्शनकारी की मौत हो चुकी है।

## कप्तान हरमनप्रीत और रिचा की फिफ्टी वीमेंस एशिया कप में भारत ने यूएई को 78 रनों से रौंदा



**AGENCY NEW DELHI :** डिफेंडिंग चैंपियन भारत ने वीमेंस एशिया कप में लगातार दूसरी जीत हासिल की है। टीम ने यूएई को 78 रनों के बड़े अंतर से हराया। इस जीत से भारतीय टीम ने सेमीफाइनल की दावेदारी मजबूत कर ली है। टीम के खते में 2 मैच के बाद 4 अंक हैं। टीम इंडिया का अगला मैच 23 जुलाई को नेपाल से होगा। श्रीलंका के रिंगी दांबुला स्टेडियम में रविवार को वआए ने टॉस जीतकर गेंदबाजी चुनी। पहले बल्लेबाजी कर रही भारतीय टीम ने पावरप्ले के अंदर ही टॉप-3 विकेट गंवा दिए थे।



## देवघर में श्रावणी मेला शुरू, आज से बाबा पर अरघा से होगा जलार्पण

**DEOGHAR :** रविवार को देवघर में श्रावणी मेला का उद्घाटन हो गया। सोमवार से शिवभक्त अरघा के माध्यम से बाबा भोलेनाथ पर जलार्पण शुरू करेंगे। स्पर्श पूजा बंद कर दी गई है। मेला के उद्घाटन के मौके पर राज्य के कैबिनेट मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने घोषणा की कि बाबा बैद्यनाथ कॉरिडोर बनाने का प्रस्ताव तैयार कर दिया गया। यह प्रस्ताव पर्यटन विभाग ने तैयार किया है। उन्होंने वहां के लोगों से अपील भी किया कि कॉरिडोर बनाने में सहयोग करें। शिवभक्तों को चलने में परेशानी न हो, इसके लिए देवघर प्रशासन ने कार्रवाई पथ पर गंगा की बालू बिछाई है। शिवभक्तों को धूप से बचने के लिए 10 किलोमीटर तक जगह-जगह पर इंद्रवर्षा की व्यवस्था की गई है। भक्तों के स्वास्थ्य के लिए कई जगहों पर मेडिकल टीमों को तैनात किया गया है।

## आज से संसद का बजट सत्र, 22 अगस्त तक चलेगा सेशन आंध्र-बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देने की उठी आवाज

**AGENCY NEW DELHI :**

22 जुलाई से 12 अगस्त तक चलने वाले बजट सत्र के एक दिन पहले रविवार यानी 21 जुलाई को संसद के मुख्य समिति कक्ष, संसदीय सौध में सर्वदलीय बैठक हुई। बैठक संसद की कार्यवाही के लिए सहमति बनाने के मुद्दे पर हुई। बैठक की अध्यक्षता केंद्रीय मंत्री राजनाथ सिंह ने की। संसदीय कार्यमंत्री किरेन रिजिजू ने इस बैठक का आयोजन किया। बैठक में चिराग पासवान और कांग्रेस से प्रमोद तिवारी और गौरव गोगोई भी शामिल हुए। बैठक में बिहार और आंध्रप्रदेश को विशेष राज्य का दर्जा देने का स्वर सुनाई पड़ा। बैठक के बाद मीडिया से बात करते हुए कांग्रेस के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश ने बताया कि सर्वदलीय बैठक में वाईएसआरसीपी ने आंध्र प्रदेश राज्य को विशेष राज्य का दर्जा देने

## कार्यवाही के लिए सहमति बनाने के मुद्दे पर एक दिन पहले हुई सर्वदलीय बैठक

- केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में हुई मीटिंग
- संसदीय परंपराओं की हत्या का कांग्रेस ने लगाया आरोप
- लोकसभा उपाध्यक्ष पद और नीट मुद्दे पर भी हुई चर्चा



## ईडी, सीबीआई जैसी केंद्रीय एजेंसियों के दुरुपयोग का आरोप

जयराम रमेश ने यह भी दावा किया कि जदयू ने भी बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देने की मांग की। सत्तारूढ़ एनडीए में एक प्रमुख सहयोगी जेडी(यू) ने हाल ही में बिहार के लिए विशेष श्रेणी का दर्जा या पैकेज की मांग करते हुए एक प्रस्ताव पारित किया था। राजद सांसद ने संसद में विपक्ष

सांसदों की भी बोलने की मंजूरी देने की अपील की। कांग्रेस सांसद गौरव गोगोई ने नीट-यूजी का मुद्दा उठाया। ईडी, सीबीआई जैसी केंद्रीय एजेंसियों के दुरुपयोग का आरोप लगाया। समाजवादी पार्टी के सांसद राम गोपाल यादव ने उत्तर प्रदेश में कांघड़ मार्ग पर खाद्य पदार्थों की दुकानों पर

नामपट्टिकाओं का मुद्दा उठाया। सर्वदलीय बैठक में कांग्रेस के जयराम रमेश और के सुरेश, एआईएमआईएम के असदुद्दीन ओवैसी, राजद के अभय कुशवाहा, जदयू के संजय झा, आप के संजय सिंह, सपा नेता रामगोपाल यादव और राकांपा के प्रफुल्ल पटेल आदि नेता बैठक में मौजूद थे।

## सभी दलों ने दिए अपने सुझाव

एनसीपी नेता प्रफुल्ल पटेल ने सर्वदलीय बैठक को लेकर कहा कि 'ये औपचारिकताएं हैं, हर सत्र से पहले ऐसी बैठकें बुलाई जाती हैं। बजट सत्र पर सभी दलों ने अपने सुझाव दिए हैं। कई दलों ने अपने-अपने राज्यों के मुद्दे उठाए हैं। मैंने जो सुझाव दिया है वो ये है कि सत्र बिना किसी रुकावट के सुचारु रूप से चलना चाहिए, जो कि अब एक परंपरा बन गई है कि व्यवधान पैदा किया जाता है और अराजकता फैलाई जाती है। सभी मामलों पर चर्चा और बहस होनी चाहिए, लेकिन शांतिपूर्ण तरीके से। डिप्टी स्पीकर के पद को लेकर कोई चर्चा नहीं हुई। मुझे लगता है कि सरकार को इस मुद्दे पर एक अलग बैठक बुलानी चाहिए जिसमें सरकार और विपक्ष एक साथ बैठकर चर्चा करें।

की मांग की है। टीडीपी नेता इस मामले पर चुप रहे। सर्वदलीय

बैठक में कांग्रेस ने विपक्ष के लिए लोकसभा उपाध्यक्ष का पद की मांग

की और साथ ही नीट का मुद्दा भी उठाया।

## नूंह में जलाभिषेक को लेकर सुरक्षा सख्त नल्हड़ मंदिर में ब्रजमंडल यात्रा आज, इंटरनेट पर बैन

**AGENCY NOOH :**

हरियाणा के नूंह स्थित नल्हड़ मंदिर पर सोमवार को ब्रजमंडल यात्रा निकाली जाएगी। इस दौरान मंदिर पर भारी पुलिस बल तैनात रहेगा। सुरक्षा के मद्देनजर पहाड़ पर भी पुलिस की तैनाती रहेगी। बता दें कि ब्रजमंडल जलाभिषेक यात्रा को कड़ी सुरक्षा के साथ सशर्त मंजूरी मिली है। पुलिस के अलावा पैरामिलिट्री फोर्स की भी तैनाती की गई है। यात्रा में डीजे और हथियार ले जाने पर रोक है। मस्जिद,



मदरसे व पीर के सामने नारेबाजी और भाषण बाजी पर रोक रहेगी। इस दौरान उनके साथ एसपी नूंह, एसपी पलवल डीएसपी तावडू सहित अन्य पुलिस अधिकारी मौजूद थे। नलेश्वर शिव मंदिर पर पहुंचकर आईजी रेवाड़ी ने देखा कि किस तरीके से सुरक्षा व्यवस्था

## नीट के 11000 से अधिक अभ्यर्थियों को मिले शून्य और नकारात्मक अंक

**NEW DELHI :** राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) द्वारा इस साल विवादों से घिरी मेडिकल प्रवेश परीक्षा नीट-यूजी के केंद्रवार घोषित परिणामों के अनुसार 11,000 से अधिक अभ्यर्थियों को शून्य या नकारात्मक अंक मिले हैं। इस महत्वपूर्ण परीक्षा में किसी भी उम्मीदवार द्वारा प्राप्त न्यूनतम अंक बिहार के एक केंद्र पर हमाइनस 180 हैं। एनटीए द्वारा शनिवार को जारी शहर और केंद्रवार परिणामों के विक्षेप के अनुसार, 2,250 से अधिक अभ्यर्थियों को शून्य अंक मिले हैं, जबकि 9,400 से अधिक अभ्यर्थियों को नकारात्मक अंक मिले हैं। झारखंड के हजारीबाग में जांच के दायरे में आए केंद्र पर कई अभ्यर्थी ऐसे हैं, जिन्होंने शून्य से भी कम अंक प्राप्त किए हैं।

## नीट पेपर लीक मामले में एजेंसी ने मेडिकल कॉलेज जाकर की कार्रवाई पहचान बदलकर पहुंची सीबीआई, दो स्टूडेंट अरेस्ट

**AGENCY BHARATPUR :**

रविवार को नीट पेपर लीक मामले में सीबीआई ने राजस्थान में भरतपुर के जगन्नाथ पहाड़िया मेडिकल कॉलेज के दो स्टूडेंट को गिरफ्तार किया है। दोनों स्टूडेंट ने डमी कैंडिडेट बनकर हजारीबाग (झारखंड) में 5 मई को पेपर दिया था। सीबीआई की टैक्निकल सर्विलांस टीम ने दोनों स्टूडेंट के एग्जाम के दौरान हजारीबाग में मौजूद होने की पुष्टि की। इसके बाद सीबीआई का स्टाफ नेशनल मेडिकल काउंसिल (एनएमसी) का स्टाफ बनकर 16 जुलाई को भरतपुर के मेडिकल

## दोनों ने डमी कैंडिडेट बनकर हजारीबाग में 5 मई को दी थी परीक्षा करते थे पेपर सॉल्वर का काम



कुमार मंगलम विश्रॉई दीपेंद्र कुमार

सीबीआई की जांच में सामने आया कि कुमार मंगलम और दीपेंद्र पेपर सॉल्व करते थे। नीट मामले में पटना एम्स से एफडीएए आरोग्यो के मोबाइल डिटल खंगाले तो इन दोनों के बारे में जानकारी मिली थी। परीक्षा वाले दिन का लोडेशन निकाला गया तो दोनों की उपस्थिति हजारीबाग

मिली। इसके बाद टीम भरतपुर के लिए रवाना हो गई। इसी मामले में जोधपुर एआईआईएमएस का स्टूडेंटस हुकमराम भी फरार है। यह प्रयागज (यूपी) के एक महशूर डॉक्टर राजेश प्रसाद (आरपी) पांडे के बेटे राज पांडे की जगह बिहार के शेर पर एग्जाम देने बैठा था।

कॉलेज पहुंची। दोनों स्टूडेंट के बारे में जानकारी जुटाई और किराए के कमरे से गिरफ्तार किया। गिरफ्तार

किए गए दोनों छात्रों में एक जोधपुर का कुमार मंगलम विश्रॉई और दूसरा दौसा जिले का दीपेंद्र कुमार

है। फिलहाल कॉलेज से दोनों छात्रों के बारे में अधिक जानकारी नहीं मिल पाई है।

## इटली में 14 अक्टूबर को दिया जाएगा पुरस्कार, 23 अगस्त 2023 को चंद्रमा पर की थी सफल लैंडिंग

## विश्व अंतरिक्ष सम्मान से नवाजा जाएगा चंद्रयान-3

**AGENCY NEW DELHI :**

चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव पर सफल लैंडिंग कर इतिहास बनाने और दुनियाभर में भारत का परचम लहराने वाले चंद्रयान-3 को विश्व अंतरिक्ष सम्मान से नवाजा जाएगा। अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष यात्री महासंघ ने पुरस्कार की घोषणा करते हुए कहा कि यह ऐतिहासिक उपलब्धि है। चंद्रयान-3 को यह पुरस्कार 14 अक्टूबर को इटली के मिलान में होने वाले 75वें अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष यात्री सम्मेलन के दौरान दिया जाएगा। चंद्रयान-3 ने 23 अगस्त 2023 को चंद्रमा पर सफल लैंडिंग की थी। अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष यात्री महासंघ ने कहा कि भारत के अलावा अब तक अमेरिका, रूस

## अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष यात्री महासंघ ने की घोषणा, कहा- यह ऐतिहासिक उपलब्धि भारत के लिए था गौरव का क्षण



और चीन ने चंद्रमा पर लैंडिंग की है। वहीं इसको मिशन चंद्रयान 3 वैज्ञानिक प्रयोग और लागत प्रभावी इंजीनियरिंग का अनूठा उदाहरण है।

यह भारत की अंतरिक्ष अन्वेषण की विशाल क्षमता का प्रतीक है। फेडरेशन ने कहा कि चंद्रयान -3 ने चंद्रमा की संरचना और भूविज्ञान के

अन्वेषण पहलुओं को उजागर किया। यह मिशन नए प्रयोगों के लिए वैश्विक उपलब्धि है। चंद्रयान 3 ने कई उपलब्धियां हासिल कीं।

इसके बाद चंद्रयान-3 भेजा गया। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के प्रमुख एस सोमनाथ ने चंद्रयान-3 मिशन की सफलता का श्रेय उन सभी वैज्ञानिकों को दिया था जो दुख और तकलीफ के बावजूद इसकी कामयाबी के लिए मजबूती से लगे रहे। उन्होंने भरोसा जताया कि अंतरिक्ष एजेंसी आने वाले वर्षों में इसी तरह मगल ग्रह पर एक अंतरिक्ष यान उतारेगी।

इसका प्रपल्शन मॉडल परमाणु प्रौद्योगिकी द्वारा संचालित था जो अंतरिक्ष और परमाणु क्षेत्र के बीच सफल समन्वय था।

## बांग्लादेश में रिजर्वेशन की सीमा अब 7% सुप्रीम कोर्ट ने आरक्षण बढ़ाने का फैसला पलटा

**AGENCY NEW DELHI :**

बांग्लादेश के सुप्रीम कोर्ट ने सरकारी नौकरियों में 56% आरक्षण देने के ढाका हाईकोर्ट के फैसले को पलट दिया है। कोर्ट ने आरक्षण को आदेश जारी करते हुए आरक्षण को 56% से घटाकर 7% कर दिया। इसमें से स्वतंत्रता सेनानियों के परिवार वालों को 5% आरक्षण मिलेगा जो पहले 30% था। बाकी 2% में एथनिक माइनॉरिटी, ट्रांसजेंडर और दिव्यांग शामिल होंगे। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि 93% नौकरियां मेरिट के आधार पर मिलेंगी। बांग्लादेश की सरकार ने 2018 में अलग-अलग कैटेगरी को मिलने वाला 56%



आरक्षण खत्म कर दिया था, लेकिन इस साल 5 जून को वहां के हाईकोर्ट ने सरकार के फैसले को पलटते हुए दोबारा आरक्षण लागू कर दिया था। इसके बाद से ही बांग्लादेश में हिंसा का दौर शुरू हो गया। एजेंसी की रिपोर्ट के मुताबिक हिंसा में अब तक 115 लोग मारे जा चुके हैं। हालात बिगड़ने के बाद सरकार ने पूरे देश में कर्फ्यू लगाते हुए प्रदर्शनकारियों को देखते ही गोली मारने के आदेश दिए हैं।



समाचार सार

टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनिन के सदस्य देवघर रवाना



**JAMSHEDPUR :** टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनिन के अध्यक्ष गुरमीत सिंह और महामंत्री आरके सिंह के नेतृत्व में यूनिन के कई सदस्य देवघर के लिए बस से रवाना हुए। सभी सदस्य देवघर जाकर भगवान शिव को जल चढ़ाएंगे। मालूम हो कि पिछले कुछ वर्षों से यूनिन के द्वारा यह पहल हुई है। इसमें यूनिन के पदाधिकारी, कमिटी मेम्बर्स, एक्टिव मेम्बर, आर के सिंह फैस क्लब के सदस्य शामिल है।

**बदले मार्ग से चलेगी टाटा-हटिया एक्सप्रेस**

**JAMSHEDPUR :** आद्रा डिवीजन में आने वाले दिनों में होने वाले टाटानगर से चलने वाली ट्रेन नंबर-18601 टाटा-हटिया एक्सप्रेस प्रभावित रहेगी। विकासमय कार्य के कारण टाटा-हटिया एक्सप्रेस बदले मार्ग से चलेगी। रेलवे के सर्कुलर के मुताबिक यह ट्रेन 22, 24 और 26 जुलाई को चाँदिल-गंडाबिहार-मुंशी होकर चलेगी। पूर्व से टिकट करा चुके यात्रियों को इससे परेशानी होगी।

**गोलपहाड़ी मंदिर में हुआ गायत्री यज्ञ**



**JAMSHEDPUR :** अखिल विश्व गायत्री परिवार ने पूरे विश्व में गुरु पूर्णिमा मनाया मनाया। इसी कड़ी में गायत्री परिवार ट्रस्ट, टाटानगर द्वारा जमशेदपुर के विभिन्न केंद्रों पर गुरुपूर्णिमा पर्व बड़े उल्लास के साथ मनाया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ सुबह सात बजे गायत्री हवन से हुआ एवम विभिन्न संस्कार कराए गए। दिन के 12 बजे तक लगभग 500 से अधिक परिजन गायत्री यज्ञ में भाग लिए एवम 1000 परिजनों को निःशुल्क भोजन प्रसाद ग्रहण कराया गया। गायत्री परिवार ट्रस्ट से जुड़े साहित्य विस्तार केंद्र बारीडीह, प्रज्ञा केंद्र छोटा गोविंदपुर एवम अन्य शाखाओं के साथ केंद्रीय कार्यालय गायत्री शक्तिपीठ, गोलपहाड़ी टाटानगर में भी गुरु पूर्णिमा मनाया गया।

**तोयात्मा सेवा सदन में गुरु पूर्णिमा समारोह आयोजित**

**JAMSHEDPUR :** बिरसानगर में तोयात्मा सेवा सदन में गुरु पूर्णिमा पर कार्यक्रम रविवार को आयोजित हुआ। संस्था के सचिव सह मां पीतांबरा मंदिर के संस्थापक स्वामी विजयानंद महाराज के द्वारा मंदिर प्रांगण में गुरु पूजन कर गुरु की आरती की गई। इस दौरान समारोह में मंदिर के संस्थापक स्वामी विजयानंद महाराज ने गुरु पूर्णिमा की व्याख्या करते हुए कहा कि गुरु का स्थान श्रेष्ठ है। हमेशा गुरु का आदर करना चाहिए। उन्होंने बताया कि मंदिर में मां पीतांबरा की मूर्ति की प्राण प्रतिष्ठा बहुत जल्द होगी। तोयात्मा सेवा संस्था हर वर्ष निःशुल्क चिकित्सा शिविर एवं मोतियाबिंद के मरीजों का निःशुल्क ऑपरेशन करती है। इस दौरान कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि टिमकेन वर्कर्स यूनिन के महामंत्री विजय यादव ने भी गुरु पूर्णिमा की शुभकामना दी। अंत में कलाकारों द्वारा भजन प्रस्तुत किए गए। इसके बाद भोग का वितरण किया गया। इस दौरान केएन सिंह, रंजीत पासवान, रामजीवन गोप, सुधीर राय, एसडी सिंह, अर्जुन कर्वा, सुदामा, विजय रविदास सहित काफी संख्या में लोग उपस्थित थे।

**श्री धर्म सास्था मंदिर में हुआ गीता पाठ**



**JAMSHEDPUR :** श्री गुरु पूर्णिमा के शुभ अवसर पर चिन्मय मिशन, की और से रविवार को श्री धर्म सास्था मंदिर, बिस्दुपुर में श्री गीता जप कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। इस कार्यक्रम में चिन्मय मिशन के कई सदस्यों ने भाग लिया। कार्यक्रम की शुरुआत मंदिर के पुजारी आकाश शर्मा द्वारा मंदिर के सभी देवताओं की पूजा-अर्चना के साथ हुई। गीता पाठ के बाद महाभारती की गई और भक्तों को प्रसाद वितरित किया गया। इस अवसर पर चिन्मय मिशन, जमशेदपुर के अध्यक्ष सुरेंद्रनाथ, सचिव शिव प्रसाद समेत अन्य सदस्य उपस्थित थे।

**तालाब से युवक का शव बरामद**

**GODDA :** जिले के टाकुरगंटी प्रखंड अंतर्गत तलबड़ीया गांव के साहेबबांध गांव में रविवार की सुबह एक व्यक्ति का शव बरामद हुआ। सूचना पर टाकुरगंटी थाना पुलिस मौके पर पहुंचे ग्रामीणों के सहयोग से शव को तालाब से बाहर निकाला।

गुरु पूर्णिमा : प्रभु श्रीराम के परिजनों, जाम्बवंत, हनुमान आदि की भी हुई अर्चना

# श्रीराम को स्मरण कर संपन्न हुई रामार्चा पूजा

PHOTON NEWS JAMSHEDPUR :

जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय की प्रमुख यजमानी में गुरु पूर्णिमा के शुभ अवसर पर रविवार को बारीडीह स्थित कार्यालय परिसर में रामार्चा पूजा विधि-विधान के साथ संपन्न हुई। रामार्चा पूजा का यह 24वां वर्ष था। इस पूजा में प्रभु श्रीराम, उनके परिजनों और उन सभी की पूजा की गई, जिन्होंने भगवान श्रीराम का प्रत्यक्ष अथवा परोक्ष रूप से साथ दिया था। उनके सबके प्रति कृतज्ञता ज्ञापित कर, उनका पूजन कर समस्त मानव की मंगलकामना के साथ पूजा संपन्न हुई। अब सोमवार को प्रातः 8 बजे से रुद्राभिषेक प्रारंभ होगा और दोपहर एक बजे से महाप्रसाद वितरण होगा। महाप्रसाद का वितरण कार्यालय के ठीक सामने रामार्चा मैदान में होगा। पूजा में प्रमुख यजमान सरयू राय के अलावा आशुतोष



रामार्चा पूजा करते विधायक सरयू राय।

**तुलसी भवन में शिष्यों-साधकों ने किया नमन**  
गुरु पूर्णिमा के अवसर पर बिस्दुपुर स्थित तुलसी भवन में पं. गोखुला मिश्र के सानिध्य में गुरु पूर्णिमा धूमधाम से मनाई गई। क्रियायोगी, योगीराज श्रीश्री 108 श्यामाचरण लाहिड़ी, पंचानंद भट्टाचार्य, नित्यानंद चट्टोपाध्याय व ब्रह्मलीन रंगनाथ तिवारी के अलावा शिष्यों-साधकों ने गुरुदेव को नमन किया। पूजा-अर्चना के बाद सभी ने प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर निराला, बशिर मिश्रा, श्रीराम सिंह, यमुना तिवारी व्यथित, माधव पांडेय निर्मल आदि की उपस्थिति उल्लेखनीय रही।

मिश्रा आदि ने संपन्न कराया। समस्त पूजन कार्य बेगूसराय से पधारे पं. गौरीकांत ठाकुर के मार्गदर्शन में संपन्न हुआ।

**मंगल कालिंदी ने कराई सत्यनारायण पूजा**



पूजा-अर्चना करते विधायक मंगल कालिंदी।

**JAMSHEDPUR :** गुरु पूर्णिमा के शुभ अवसर पर जुगसलाई के विधायक मंगल कालिंदी ने सत्यनारायण भगवान की पूजा कराई। साकची स्थित आवासीय कार्यालय में हुई पूजा के बाद प्रसाद ग्रहण करने राज्य के मंत्री बनना गुला, पूर्व सांसद डॉ. अजय कुमार, विधायक समीर मोहंती, जिला परिषद के पूर्व उपाध्यक्ष राजकुमार सिंह, कांग्रेस के वरिष्ठ नेता रामाश्रय प्रसाद, जिला परिषद के उपाध्यक्ष पंकज सिन्हा, जिला परिषद सदस्य परितोष सिंह, जिला परिषद सदस्य पुंजामा मलिक, किशोर यादव, मानिक मल्लिक, अमित श्रीवास्तव, पल्लव मुर्मू, जितेंद्र सिंह सहित काफी संख्या में गणमान्य आए।

गिरिडीह के भेलवाघाटी थाना की घटना, जांच में जुटी पुलिस

# प्रेम प्रसंग में दो लोगों की हत्या, दो महिलाएं अरेस्ट

PHOTON NEWS GIRIDIH :

गिरिडीह के भेलवाघाटी थाना इलाके के दो गांव में रविवार की सुबह प्रेम प्रसंग मामले में दो हत्या का मामला प्रकाश में आया। प्रेम प्रसंग में हुए हत्या का पहला मामला भेलवाघाटी थाना इलाके के अमजो गांव में हुआ। जहां तेज धारदार हथियार कुल्हाड़ी से पत्नी गुलशन बीबी ने अपने शौहर रहमत अंसारी (40) की हत्या कर दी और हत्या के बाद आरोपित पत्नी गुलशन बीबी ने अपना अपराध भी कबूल किया कि उसने ही अपने पति रहमत अंसारी की हत्या की। पूछताछ में गुलशन ने बताया कि उसका पति शराब के नसे में उसे हर रोज पिटाता था। शनिवार की देर रात जब उसका पति खाना खा सो गया, तो उसने गुस्से में अपने पति पर कुल्हाड़ी से वारकर उसकी हत्या कर दी। जबकि घटना के वक्त घर में मृतक के बेटा और बेटी भी मौजूद थे। लेकिन दोनों को भनक तक नहीं लगा कि उनकी मां ने उसके पिता की हत्या कर दी। दूसरे दिन रविवार की सुबह जब दोनों बेटा बेटी उठे, तो



पुलिस गिरफ्त में आरोपी महिलाएं।

फोटोन न्यूज

पिता के कमरे से खून निकलता देख ग्रामीणों को मामले की जानकारी दिया। वैसे ग्रामीणों ने गुलशन बीबी पर किसी के साथ अवैध संबंध होने का आरोप लगाया है और पुलिस जांच में भी फिलहाल यही सामने आ रहा है। लेकिन थाना प्रभारी ब्रजेश कुमार की माने तो अब पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने और पूरी जांच के बाद स्पष्ट होगा कि आरोपित पत्नी गुलशन ने पति की हत्या क्यों कि लेकिन पुलिस ने गुलशन बीबी को गिरफ्तार कर लिया है। वहीं, हत्या की दूसरी घटना इसी भेलवाघाटी थाना इलाके के डूमरबागी गांव में हुआ, जहां चार बच्चों के पिता की हत्या उसकी प्रेमिका रिंकू देवी ने

कर दिया। जानाकारी के अनुसार आरोपी प्रेमिका रिंकू देवी खुद भी दो बच्चों की मां है। लेकिन पिछले तीन साल से भेलवाघाटी थाना इलाके के खुहरा गांव निवासी टेकनारायण यादव के साथ प्रेम प्रसंग चल रहा था। जानाकारी के अनुसार शनिवार की देर रात मृतक टेकनारायण यादव अपनी प्रेमिका रिंकू देवी से मिलने उसके गांव डूमरबागी गांव पहुंचा था और रात को ही रिंकू देवी ने किसी बात को लेकर हुए विवाद के बाद अपने प्रेमी टेकनारायण यादव (42) की हत्या पीट-पीट कर दी। हालांकि हत्या का कारण का खुलासा फिलहाल

**युवक ने फांसी लगा कर की आत्महत्या**

**GODDA :** जिले के महागामा थाना क्षेत्र के मोहनपुर स्थित खदहरा माल में एक युवक के फांसी लगाकर आत्महत्या करने का मामला रविवार को प्रकाश में आया है। युवक की पहचान उदयकान्त साह उर्फ पिंटू साह (22) के रूप में हुई है। घटना की सूचना पर महागामा थाना प्रभारी शिव दयाल सिंह एवं अवर निरीक्षक राज गुप्ता बलबल के साथ घटनास्थल पर पहुंचकर मामले की छानबीन में जुट गए। घटना के संबंध में उसके पिता अनंतलाल साह ने बताया कि उदयकान्त अपने घर में अपनी छोटी बहन भाई उदयकान्त को खाना खाने के लिए बुलाने गई तो देखा कि उदयकान्त कमरे में फांसी के फंदे से लटक रहा है। बताया कि घर में किसी तरह का कोई वाद विवाद नहीं चल रहा था। फांसी लगाने का कोई स्पष्ट कारण पता नहीं चल पाया है। मृतक अपने पिता का इकलौता पुत्र था। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम कराने के लिए भेज दिया।

नहीं हो पाया है। वहीं दूसरे दिन पुलिस घटनास्थल गांव पहुंच कर पूरे मामले की जांच की।

# चार अगस्त को होगा मिथिला सांस्कृतिक परिषद का चुनाव

PHOTON NEWS JAMSHEDPUR :

मिथिला सांस्कृतिक परिषद का वार्षिक आमसभा विद्यापति परिसर, गोमुरी में सम्पन्न हुआ। आमसभा का शुभारम्भ बाबा विद्यापति जी के चित्र पर पुष्प अर्पित कर हुआ। उसके बाद महासचिव सुजीत कुमार झा ने पिछले वर्ष सम्पन्न आमसभा का कार्यवाही पढ़कर सुनाया, जिसे सभी उपस्थित आजीवन सदस्यों ने सर्वसम्मति से संशुद्ध किया। पुनः महासचिव जी ने विगत एक वर्ष में संस्था के द्वारा किए गये कार्य का लेखा जोखा प्रस्तुत किया। जिसे पारित कर दिया है। उसके बाद कोषाध्यक्ष अमर कुमार झा के द्वारा वर्ष 2022-23 और वर्ष 2023-24



वार्षिक आमसभा में शामिल प्रबुद्धजन।

फोटोन न्यूज

का वार्षिक अंकेक्षण रिपोर्ट पढ़ा गया। जिसे सभी सदस्यों ने सर्वसम्मति पारित किया। अध्यक्ष शिशिर कुमार झा ने वर्तमान कार्यकारिणी को भंग कर चुनाव की ने की घोषणा की। चुनाव कराने के लिए तीन सदस्यीय चुनाव पदाधिकारी डॉ अशोक अविचल , सरोज कांत झा , दीपक

झा के नाम का प्रस्ताव किया गया। जिसे आमसभा द्वारा सर्वसम्मति से पारित किया गया। परिषद के कार्यकारिणी सदस्यों का चुनाव 04 अगस्त ( रविवार ) को विद्यापति परिसर , गोलपुरी निर्धारित किया गया है। अंत में धन्यवाद ज्ञापन उपाध्यक्ष पंकज राय जी ने किया।

# लातेहार में मछली लदे वाहन व ट्रक के बीच भीषण टक्कर, एक की मौत

PHOTON NEWS LATEHAR :

सदर थाना क्षेत्र के करकट गांव के पास रविवार को लातेहार-डाल्टनगंज मुख्य मार्ग पर एक ट्रक और पिकअप वाहन में जोरदार टक्कर हो गई। इस घटना में पिकअप पर सवार एक व्यक्ति की मौत हो गई। जबकि दो अन्य लोग गंभीर रूप से घायल हो गए हैं। मृतक की पहचान पलामू जिले के बारीदुआ गांव निवासी गोल्डन खान के रूप में हुई है। जबकि घायलों की पहचान पलामू निवासी नीरज कुमार और चंदन कुमार के रूप में हुई है। दरअसल रांची से मछली लेकर पिकअप वाहन पलामू की ओर जा रही थी। इसी दौरान लातेहार सदा थाना क्षेत्र के



क्षतिग्रस्त वाहन को देखते लोग।

फोटोन न्यूज

करकट के निकट विपरीत दिशा से आ रहे एक ट्रक से पिकअप वाहन की सीधी टक्कर हो गई। टक्कर इतनी भीषण थी कि पिकअप वाहन के सामने का हिस्सा पूरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया। जिस कारण पिकअप पर सवार सभी

लोग गाड़ी में ही फंस गए। बाद में स्थानीय लोगों ने घटना की जानकारी पुलिस को दी। जिसके बाद पुलिस की टीम घटनास्थल पर पहुंची और स्थानीय लोगों की मदद से गाड़ी में फंसे लोगों को बाहर निकाला गया।

# गुड़ाबांधा थाने के एसआई और मुंशी सस्पेंड, रुपये लेने का आरोप

PHOTON NEWS JAMSHEDPUR :

पूर्वी सिंहभूम जिले के एसएसपी किशोर कौशल ने गुड़ाबांधा थाने के दो एसआई और मुंशी को सस्पेंड कर दिया है। तीनों पर थाने में आरोपी से मारपीट करने और छोड़ने के एवज में नकद 35 हजार रुपये लेने का आरोप लगाया गया था। आरोपी की जांच कराने और रिपोर्ट मिलने के बाद एसएसपी की ओर से इस तरह की कार्रवाई की गई है। सस्पेंड होने वालों में गुड़ाबांधा थाना के एसआई अजय सिंह, एसएसआई जितेंद्र कुमार और मुंशी मुनी कुमार शामिल हैं। तीनों पुलिसवालों के

● एसएसपी किशोर कौशल ने की कार्रवाई, बनमाकड़ी के युवक ने लगाया था आरोप

खिलाफ बनमाकड़ी के रहने वाले सुभाष बेरा ने आरोप लगाया था कि उसे 15 जुलाई को थाने पर बुलाया गया था। इसके बाद खूब मारपीट की गई थी। उसे छोड़ने के एवज में परिवार के सदस्यों से 35 हजार रुपये भी लिया गया था। यह मामला सांसद बिद्युत बरण महतो और पूर्व विधायक कुणाल पांडेगी पहुंचा, तो दोनों नेताओं ने एसएसपी को घटना की जानकारी दी थी।

# मोजपुरी भवन में कवि सम्मेलन आयोजित

PHOTON NEWS JAMSHEDPUR :

गोलपुरी स्थित भोजपुरी भवन में गुरु पूर्णिमा के अवसर पर कवि सम्मेलन सह मुशायरा का आयोजन किया गया। नव गठित संस्था गुलिस्तान-ए-जमशेदपुर द्वारा कवि सम्मेलन आयोजित हुआ। जिसका संचालन शोभा किरण रइनायतर ने किया। संचालन की शुरुआत में शोभा किरण ने संस्था के गठन का उद्देश्य शहर में मौजूद सभी उन साहित्यकारों को एक मंच पर एकत्रित करना है। जिसकी परिकल्पना शोभा किरण 'इनायत' की है। कार्यक्रम में कवि और शायर के रूप में गौहर अजीज, शैलेन्द्र पांडेय 'शैल', श्यामल



गुलिस्तान-ए-जमशेदपुर के कवि सम्मेलन में शामिल लोग।

फोटोन न्यूज

सुमन, लखन विक्रांत, रिजवान औरगंगाबादी,शोभा किरण, सोनी सुगंधा, डॉ संध्या सिन्हा 'सुफी', निवेदिता श्रीवास्तव 'गार्गी', पुनम शर्मा 'स्नेहिल', साबिर नावादवी, मनीष सिंह 'वंदन', संतोष कुमार चौबे, विजय नारायण 'बेरुका', नजीर अहमद 'नजीर', हरि कुमार 'सबा', अजय 'मुस्कान', संजय स्नेही, ओ? जितेश तिवारी

उपस्थित रहे। कवियों - कवयित्री ने एक से बढ़कर एक गीत गजल की प्रस्तुति दी। शोभा किरण की गजल संग्रह 'इनायत' जिसका विमोचन 23 जुलाई को एटा अलीगंज में हुआ था, उन्होंने अपनी पुस्तक सभी आमंत्रित कवियों को भेंट की। लखन विक्रांत को गुरु पूर्णिमा पर अजय मुस्कान द्वारा सम्मानित किया गया।

# अमन साहू गिरिडीह से चाईबासा जेल में शिफ्ट

CHAIBASA :

गिरिडीह जेल में बंद अमन साहू को रविवार को चाईबासा जेल में शिफ्ट किया गया। अमन साहू को बीते 20 जून को पलामू जेल से गिरिडीह जेल में शिफ्ट किया गया था, जिसके बाद अमन साहू ने जेल में विशेष सुविधा नहीं मिलने को लेकर जेल अधीक्षक के घर पर गोलीबारी की साजिश रची थी। हालांकि घटना को अंजाम देने से पहले एटीएस ने अमन साहू गिरोह के चार गुणों को गिरफ्तार किया। गोपनीय तरीके से रविवार सुबह चार बजे कड़ी सुरक्षा के बीच अमन साहू को चाईबासा जेल में शिफ्ट किया गया।

# झारखंड में राजद का संगठन होगा मजबूत : सुरेश पासवान



पूर्व मंत्री सुरेश पासवान का स्वागत करते लोग।

फोटोन न्यूज

**PHOTON NEWS JAMSHEDPUR :** बिहार के पूर्व मंत्री सुरेश पासवान रविवार को जमशेदपुर पहुंचे। यहां उन्होंने परिषद में राष्ट्रीय जनता दल के कार्यकर्ताओं के साथ बैठक की। बैठक के बाद मीडिया से संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि पिछले लोकसभा चुनाव में भाजपा 400 पार का नारा दे रही थी, लेकिन वह 240 पर आकर बहुत मंटे से दूर रही। यह मोदी जी की नैतिक हार है। झारखंड में राजद अपने संगठन को मजबूत करने के लिए पूरी ताकत लगाएंगी और आगामी

● परिषद में राष्ट्रीय जनता दल के कार्यकर्ताओं के साथ की बैठक

झारखंड विधानसभा चुनाव में इंडिया गठबंधन के साथ मजबूती से चुनावी मैदान में उतरेगी। इस मौके पर शारदा देवी, पुरेंदर नारायण सिंह, कमलदेव सिंह, जिला अध्यक्ष सुभाष यादव, नसीम अंसारी, बलदेव सिंह, अर्जुन यादव, पुष्पा सिंह, एस्कोकेट संजय कुमार, एसडी प्रसाद, आरपी राठी, रामचंद्र पासवान, कन्हैया सिंह, कृष्णा यादव सहित कई कार्यकर्ता उपस्थित थे।





27:0° Highest Temperature  
24:0° Minimum Temperature

Sunrise Tomorrow 05:08

Sunset Today 18:39

# CITY

## BRIEF NEWS

**ओडिशा से 19.40 लाख का गांजा लेकर बिहार जा रहे दो तस्कर गिरफ्तार**

**RANCHI :** ओडिशा से 19.40 लाख का गांजा लेकर बिहार जा रहे दो तस्कर को आरपीएफ ने हटिया रेलवे स्टेशन से गिरफ्तार किया है। आरपीएफ की टीम ने शनिवार की रात यह कार्रवाई की है। गिरफ्तार तस्करों में विनोद राम और दशरथ गुप्ता शामिल हैं। दोनों बिहार के पश्चिम चंपारण जिला का रहने वाला है। उनके पास से 19.14 किलोग्राम गांजा बरामद किया गया है, जिसकी अनुमानित कीमत 19.40 लाख आंकी गयी है। दोनों तस्करों ने पूछताछ में आरपीएफ की टीम को बताया कि संबलपुर ओडिशा से गांजा लेकर हटिया पहुंचे थे। गांजा को ऊंची कीमत पर बिहार में बेचा जाना था। रांची स्टेशन से ट्रेन बदलने की तैयारी थी। लेकिन इससे ही पकड़े गये। दोनों ने स्वीकार किया कि पूर्व में भी वो कई बार बिहार में गांजा का स्पलाई कर चुके हैं। दोनों ने अपने निरोह के सदस्यों के बारे में भी जानकारी दी है। रविवार को आरपीएफ ने यह जानकारी दी।

## आरपीएफ जवान ने बचाई युवक की जान

**RANCHI :** रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) के जवान की सतर्कता से एक युवक की जान बच गई है। युवक चलती ट्रेन से उतरने की कोशिश कर रहा था। इसी क्रम में वह गेट पर फंस गिर गया। उसका शरीर का हिस्सा प्लेटफॉर्म पर था। युवक को देखते ही रांची रेलवे स्टेशन पर तैनात आरपीएफ जवान ने उसकी तरफ दौड़ लगाई और काफी हिम्मत के साथ उसकी जान बचाई। पूरी घटना सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई। यह घटना शनिवार की रात हुई है। जब संख्या 18602 हटिया टाउनगर पैसेंजर के रांची स्टेशन से खुलते ही एक युवक ट्रेन से उतरने की कोशिश में प्लेटफॉर्म पर गिर पड़ा, उसी वक़्त ड्यूटी पर तैनात आरपीएफ के जवान शशि कुमार ने ऑपरेशन जीवन रक्षा के अनुसार उस युवक को अपनी ओर खींचकर उसकी जान बचाई।

## टिकट की कालाबाजारी करते एक गिरफ्तार

**RANCHI :** रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) हटिया ने रेलवे के टिकट का कालाबाजारी करते पंडरा स्थित आईटीआई बस स्टैंड के समीप से अतीत सोनी को गिरफ्तार किया है। वह मूल रूप से रातू के झिरी का रहने वाला है। इसके पास से दो प्रीमियम तत्काल सेवा यात्रा सह आरक्षण टिकट मिला। हटिया के निरीक्षक रूपेश कुमार ने रविवार को बताया कि ऑपरेशन उपलब्ध के तहत यह कार्रवाई की गई है। गुप्त सूचना पर छापेमारी की गयी और अतीत सोनी को टिकट के साथ गिरफ्तार किया गया। पूछताछ करने पर उसने अपना अपराध स्वीकार किया। आरोपित ने बताया कि वह विभिन्न रेलवे स्टेशनों के विभिन्न पीआरएस काउंटर से जरूरतमंद यात्रियों को पीआरएस काउंटर तत्काल टिकट उपलब्ध कराता है और अपने निजी लाभ के लिए वास्तविक मूल्य से अतिरिक्त शुल्क लेता है।

# सतर्कता : शिवालयों में सादे लिबास में तैनात रहेंगे पुलिसकर्मी सावन की पहली सोमवारी को लेकर सभी मंदिरों की सुरक्षा चाक-चौबंद

## PHOTON NEWS RANCHI :

सावन की पहली सोमवारी पर रांची पुलिस ने सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए हैं। राजधानी रांची के ऐतिहासिक पहाड़ी मंदिर सहित सभी शिवालयों में उमड़ने वाली भीड़ के मद्देनजर रविवार की रात से ही बड़ी संख्या में पुलिस बलों की तैनाती कर दी जाएगी। सावन की पहली सोमवारी को लेकर राजधानी में 500 अतिरिक्त जवान लगाए गए हैं। सावन की पहली सोमवारी को लेकर रांची पुलिस पूरी तरह से अलर्ट मोड पर है। शिव भक्तों की सुरक्षा के मद्देनजर नामकुम स्वर्णरेखा घाट से लेकर पहाड़ी मंदिर तक जाने वाले मार्ग में चम्पे-चम्पे पर पुलिस बल तैनात किए जा रहे हैं। रविवार को रांची के सीनियर एसपी चंदन कुमार सिन्हा ने पहाड़ी मंदिर सहित दूसरे शिव मंदिरों का जायजा भी लिया। एसएसपी ने बताया कि सुरक्षा के मद्देनजर पूरे राजधानी में अतिरिक्त



पहाड़ी मंदिर में तैयारियों का जायजा लेते एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा।

## पहाड़ी मंदिर के आसपास होगा रूट डायवर्ट

पहाड़ी मंदिर के आसपास वाली सड़कों का ट्रैफिक रूट बदला होगा। रविवार की रात 12 बजे के बाद से ही हरमू रोड और रातू रोड से बड़े वाहनों का रूट डायवर्ट कर दिया जाएगा। हरमू रोड का एक छोर, जबकि रातू रोड में

## स्वयं से रहें सावधान

सोमवारी को देखते हुए सभी शिवालयों और मंदिरों में अत्याधिक भीड़ होगी, ऐसे में चोर - उच्छेक पाकिडमारी के साथ साथ चैन और मोबाइल की स्नेचिंग कर लेते हैं। इन उच्छेकों से निपटने के लिए रांची पुलिस के जवान सादे लिबास में मंदिरों और शिवालयों में मुस्तेद रहेंगे। प्रमुख मंदिरों में सादे लिबास में महिला और पुरुष पुलिसकर्मियों को तैनात किया जा रहा है, जो उच्छेकों पर कड़ी नजर रखेंगे। रांची जिला प्रशासन की तरफ से सभी शिव भक्तों खासकर महिलाओं से यह अपील की गई है कि वह जल अर्पण करने के समय गहने ना पहने, मोबाइल इत्यादि जैसी वस्तुएं घर पर ही रख कर जल अर्पण करने मंदिर पहुंचें। पहाड़ी मंदिर में श्रद्धालुओं की सबसे अधिक भीड़ उमड़ती है। इसे लेकर, मंदिर समिति के द्वारा भी सुरक्षा सहित निगरानी के लिए विशेष व्यवस्था की गई है। झारखंड राज्य धार्मिक न्यास बोर्ड के सदस्य राकेश सिन्हा ने बताया कि पहाड़ी मंदिर की निगरानी के लिए पूरे मंदिर परिसर को सीसीटीवी कैमरा से लैस कर दिया गया है।

फोर्स की तैनाती की गई है। डीएसपी स्तर के अधिकारी सोमवार सुबह से ही सुरक्षा व्यवस्था की मॉनिटरिंग करेंगे। वहीं इलाके के थानेदारों और बाइक पेट्रोलिंग दस्ता को नियमित रूप से पेट्रोलिंग करने का निर्देश दिया गया है। शहर में लगे सीसीटीवी कैमरों के जरिए कंट्रोल रूम से भीड़ पर नजर रखी जाएगी। इसके लिए अलग से पुलिस बल की तैनाती की गई है। एसएसपी ने बताया कि सावन की पहली सोमवारी में बड़ी संख्या में लोग रांची के विभिन्न शिवालय पहुंचने हैं। सबसे ज्यादा भीड़ रांची के पहाड़ी मंदिर में होने की उम्मीद है। ऐसे में पहाड़ी मंदिर को सुरक्षा और ट्रैफिक प्लान पर विशेष फोकस किया गया है। अफसरों और पुलिसकर्मियों को यह स्पष्ट निर्देश जारी किया गया है कि वह मंदिर परिसर में बहुत ज्यादा भीड़ ना होने दें। बहुत ज्यादा भीड़ होने पर भगदड़ की स्थिति उत्पन्न हो सकती है, जिसे संभालना काफी मुश्किल होगा, चुकि पहली सोमवारी है इसलिए भीड़ काफी ज्यादा होगी।

## भू-माफिया के खिलाफ जारी रहेगा संघर्ष : बाबूलाल मरांडी

## PHOTON NEWS RANCHI :

प्रदेश भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि भू-माफिया के खिलाफ संघर्ष जारी रहेगा। बाबूलाल ने रविवार को एक्स पर पोस्ट कर कहा कि रांची के मोहाबादी मैदान में आदिवासी संगठनों ने आदिवासियों की रैयती जमीनों की लूट के खिलाफ धरना-प्रदर्शन किया था। इसमें वह भी शामिल हुए थे। बाबूलाल ने लिखा कि विगत पांच वर्ष के दौरान जेएमएम-कांग्रेस सरकार के संरक्षण में भू माफियाओं और अधिकारियों की मिलीभगत से सीएनटी-एसपीटी एक्ट का उल्लंघन कर सैकड़ों एकड़ आदिवासी जमीन पर लोगों ने कब्जा कर लिया है। गरीब आदिवासियों की जमीनों को भू-माफिया के चंगुल से मुक्त कराने तक हमारा संघर्ष जारी रहेगा।



हेमंत सोरेन परिवार ने हाई कोर्ट में 108 जमीन की डीड जमा की है। कांग्रेस शासनकाल में अपनी जमीन से विस्थापित लोगों का पुनर्वास भी हेमंत सोरेन की सरकार नहीं करा पायी है। मरांडी ने कहा कि झूट और भ्रष्टाचार जेएमएम-कांग्रेस सरकार की पहचान बन चुकी है। ये सरकार सिर्फ अपने परिवार का विकास करने में व्यस्त है। आज झारखंड की जनता खुद को ठगा सा महसूस कर रही है।

## 25 जुलाई को नक्सलियों का झारखंड व बिहार बंद

**RANCHI :** भाकपा माओवादी नक्सलियों ने 25 जुलाई को झारखंड-बिहार बंद बुलाया है। एक करोड़ के इनामी नक्सली नेता विवेक की पत्नी जया की गिरफ्तारी के विरोध में नक्सलियों ने बंद का ऐलान किया है। भाकपा माओवादियों के बिहार-झारखंड स्पेशल एरिया कमिटी के प्रवक्ता आजाद ने बंद की घोषणा की है। गौरतलब है कि बीते दिनों में गिरिडीह पुलिस ने धनबाद में नक्सली का इलाज करवा रही महिला नक्सली जया समेत तीन लोगों को गिरफ्तार किया था। प्रवक्ता आजाद ने कहा है कि गिरफ्तारी के बाद जया दीदी को पुलिस अपने हिरासत में रखकर मानसिक और शारीरिक यातनाएं दे रही है। जया दीदी के साथ गिरफ्तार शांति कुमारी और डॉक्टर पांडे को पुलिस ने हत्या की निवृत्त से गायब कर दिया है।

# शिक्षा, ज्ञान और नैतिकता के महत्व को भी समझाता है गुरु पूर्णिमा का पर्व : शैलेश मिश्र

## PHOTON NEWS RANCHI :

राजकीय संस्कृत महाविद्यालय रांची के वरिय शिक्षक डॉ. शैलेश कुमार मिश्र ने कहा कि गुरु पूर्णिमा-सह-व्यास पूर्णिमा भारतीय संस्कृति का एक महत्वपूर्ण पर्व है, जो हमें गुरु के महत्व और उनके प्रति सम्मान की याद दिलाता है। यह पर्व हमें शिक्षा, ज्ञान और नैतिकता के महत्व को भी समझाता है। गुरु का स्थान समाज में सर्वोपरि है और उनके प्रति सम्मान और श्रद्धा प्रकट करना हमारा कर्तव्य है। डॉ. मिश्र रविवार को डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय के संस्कृत विभाग की ओर से आयोजित गुरु पूर्णिमा-सह-व्यास जयंती के अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में विद्यार्थियों को सम्बोधित कर रहे थे। डॉ. मिश्र ने कहा कि गुरु समाज का पथ प्रदर्शक होता है।



डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी विवि में उपस्थित छात्र-छात्राएं व गुरुजनों।

महर्षि वेद व्यास के योगदान की चर्चा करते हुए उन्होंने कहा कि धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष की साधना वेदव्यास के बताए गये मार्ग पर ही चलकर हो सकती है। अर्थ और काम की साधना धर्मपूर्वक करने की शिक्षा महर्षि वेदव्यास ने दी है। महर्षि वेदव्यास भारतीय संस्कृति के प्रवक्ता हैं। उनके द्वारा रचित महाभारत और पुराण भारतीय संस्कृति के धरोहर हैं। भारतीय जीवन मूल्यों, परम्पराओं और

निर्वहन सम्यक रूप से करना चाहिए। गुरु शिष्य के आत्मा का संस्कार करता है। शिष्य के व्यक्तित्व के विकास में गुरु की महत्वपूर्ण भूमिका होती है। डॉ. द्विवेदी ने कहा कि यह दिवस जीवन के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले गुरुओं के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित करने का है। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि मारवाड़ी महाविद्यालय के संस्कृत विभाग के प्राध्यापक डॉ. राहुल कुमार ने कहा कि हमें जीवनपर्यन्त अध्ययनशील रहना चाहिए। भारतीय परम्परा में गुरु का स्थान सर्वोपरि है। जीवन में अज्ञान का अन्धकार दूर करने वाले सभी गुरु पद के अधिकारी हैं। विभागीय शिक्षक डॉ. जगदम्बा प्रसाद ने कहा कि माता-पिता सर्वोच्च गुरु होते हैं। शास्त्रज्ञान और व्यवहार ज्ञान देने वाले भी गुरु ही होते हैं।

## सीएसआर के तहत एनटीपीसी कोयला खनन मुख्यालय ने स्कूल को दिए कंप्यूटर

## PHOTON NEWS RANCHI :

एनटीपीसी कोयला खनन मुख्यालय ने रविवार को स्वयंसेवक लेडीज क्लब के सहयोग से अपनी सीएसआर पहल के तहत सेंट माइकल ब्लाईड स्कूल, आवासीय विद्यालय को दृष्टिबाधित विशेष रूप से विकलांग बच्चों के लिए दो डेस्कटॉप कंप्यूटर वितरित किए। मौके पर एनटीपीसी स्वयंसेवक की अध्यक्ष रेखा जैन ने महिला क्लब की समिति के सदस्यों की उपस्थिति में प्रिंसिपल सरिता तलाल को डेस्कटॉप कंप्यूटर सौंपीं। बाद में स्कूल के कंप्यूटर लैब में डेस्कटॉप कंप्यूटर लगाए गए। दृष्टिबाधितों के लिए कंप्यूटर में काम करने की सुविधा के लिए सॉफ्टवेयर और वॉयस कमांड सुविधाओं के



कार्यक्रम में उपस्थित लोग।

नवीनतम संस्करण से लैस कंप्यूटरों के नए सेट प्राप्त करने के बाद स्कूली बच्चों की सराहना की गई और छात्रों ने साझा किया कि यह कंप्यूटर कौशल को तेज और प्रभावी तरीके से सीखने में मदद करेगा जो वर्तमान समय में आवश्यक है। जैन ने स्कूल कंप्यूटर लैब का दौरा करने और छात्रों के साथ बातचीत के दौरान साझा किया कि कंप्यूटर छात्रों को कंप्यूटर कौशल के साथ सशक्त बनाने में मदद करेगा और उन्हें प्रोफेशनल रूप से विकसित करने के लिए स्वतंत्र बनाएगा। इस अवसर पर उपाध्यक्ष शिक्षा रस्तोगी, पूनम जैन, महामंत्री दीपक केसरि, संयुक्त महासचिव परमेश्वरी, कोषाध्यक्ष निरुधा माझी, सांस्कृतिक सचिव अनीता प्रसाद, कल्याण सचिव मनसा वर्मा व वैशाली उपस्थित थे।

## भाजपा का सत्ता में आने का ख्वाब मुंगेरिलाल के हसीन सपनों जैसा : विजय

## RANCHI :

रविवार को संपूर्ण भारत क्रांति पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव, प्रभारी झारखंड छत्तीसगढ़ विजय शंकर नायक ने कहा कि भाजपा का सत्ता में आने का ख्वाब मुंगेरिलाल के हसीन सपनों जैसा है, जो अब कभी पूरा नहीं होने वाला है। देश के गृह मंत्री एवं भाजपा के चाणक्य कहे जाने वाले अमित शाह के रांची आमनन, असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा तथा केंद्रीय कृषि मंत्री शिवराज चौहान के झारखंड में आकर झारखंडी समाज को बरगलाने के लिए अनाप-शनाप बयान दिया है।

## अच्युत सामंत ने सीएम हेमंत से की मुलाकात

## PHOTON NEWS RANCHI :

देश के प्रसिद्ध शिक्षाविद एवं केआईआईटी गुरु ऑफ इंस्टिट्यूट्स के संस्थापक डॉ. अच्युत सामंत ने रविवार को मुख्यमंत्री आवास पर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से मुलाकात की। इस अवसर पर मुख्यमंत्री एवं उनके बीच राज्य में शिक्षा के स्तर में गुणात्मक सुधार, वर्तमान राजनीतिक घटनाक्रम एवं अन्य विकासगतक मुद्दों पर विस्तृत चर्चा हुई। मुख्यमंत्री ने राज्य में कलिंगा इंस्टिट्यूट ऑफ सोशल साइंसेस (केआईएसएस) की शिक्षा के स्थापना को लेकर डॉ. सामंत से विचार-विमर्श किया। मुख्यमंत्री ने डॉ. सामंत से कहा कि विगत दिनों उनके ओडिशा दौर के क्रम में कलिंगा इंस्टिट्यूट ऑफ

## लाठी के बल पर आंदोलन को कुचल रही सरकार : अभिषेक

## RANCHI :

रविवार को युवा आजूस के अभिषेक शुक्ला ने प्रेस विज्ञापित जारी कर कहा के राज्य सरकार का असली चेहरा अब राज्य की जनता देख रही है। लाठी डंडी के बल पर यह सरकार आंदोलन को कुचल रही है। अपनी जायज मांग को लेकर आंदोलन कर रहे सहायक पुलिसकर्मी और सहायक शिक्षक को न्याय मिलने की जगह लाठी मिल रही है, जो निंदनीय है। वर्तमान सरकार ने चुनाव से पूर्ण घोषणा की थी कि सरकार बनने के 3 महीने के भीतर ही सहायक शिक्षक की मांग को पूरा कर दिया जाएगा लेकिन 4 साल बीत जाने के बाद भी सहायक शिक्षक को समतुल्य वेतन नहीं मिल रहा है।

## झारखंड के युवाओं के लिए सेना में भर्ती होने का शानदार मौका

# 27 जुलाई से 10 अगस्त तक होगी बहाली

## PHOTON NEWS RANCHI :

झारखंड के लिए सेना भर्ती रैली 27 जुलाई से 10 अगस्त 2024 तक रांची के खेलगांव में आयोजित की जा रही है। सेना भर्ती रैली की तैयारी जोर-शोर से शुरू कर दी गयी है। सेना भर्ती कार्यालय रांची और जिला प्रशासन के साथ मिलकर ग्राउंड और रेस्ट एरिया, मार्शलिंग, रन ट्रैक, डॉक्यूमेंटेशन, मेडिकल का चयन पूर्व में ही कर लिया गया है। सेना भर्ती के निदेशक कर्नल विकास भोला ने रविवार को एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा से उनके आवासीय कार्यालय में मुलाकात की और खेलगांव स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में होनेवाली



रैली के दौरान सुरक्षा, भर्ती के दौरान दलालों की पहचान कर उन पर कानूनी कार्रवाई करने, रैली में

## दलालों के बहकावे में न आए पुलिस को तुरंत दें सूचना

भारतीय सेना में बहाली को लेकर झारखंड के युवाओं के लिए शानदार मौका है। सेना भर्ती के निदेशक कर्नल विकास भोला ने सभी अभ्यर्थियों और उनके परिजनों को दलालों से सावधान रहने की अपील की है। उन्होंने कहा कि उन दलालों से भी सावधान रहें जो इच्छुक संपर्कों का फायदा उठाने की कोशिश करते हैं। भर्ती प्रक्रिया पर उनका कोई प्रभाव नहीं है। स्वतंत्र, निष्पक्ष और योग्यता आधारित भर्ती है। उनके झूठ और झूठे आश्वासनों में मत फँसिए। वे भर्ती की गारंटी देने का दावा कर सकते हैं, लेकिन इसकी सूचना तुरंत पुलिस या रैली अधिकारियों को दें।

शामिल अभ्यर्थियों का पुलिस वेरिफिकेशन रैली स्थल पर करने की मांग की गयी। रांची के वरिय पुलिस अधीक्षक उन्हें हर संभव मदद का आश्वासन दिया। सेना भर्ती के निदेशक कर्नल विकास

भोला ने कहा कि याद रखें, आपकी योग्यताएं और क्षमताएं ही आपके चयन का निर्धारण करेंगी। अयोग्य उम्मीदवारों को आगे बढ़ाने के लिए कोई भी कठोर और स्वचालित प्रक्रिया को नहीं बदल सकता। झारखंड के सभी 24 जिलों के पात्र उम्मीदवारों (पुरुषों) के लिए 27 जुलाई 2024 से रांची के होटलवार स्थित खेलगांव परिसर के रिंग्स ट्रैक में सेना भर्ती रैली आयोजित की जाएगी। रैली के लिए एडमिट कार्ड ऑनलाइन कॉमन एंट्री परीक्षा के शॉर्टलिस्ट किए गए उम्मीदवारों को 09 जुलाई 2024 को उनके पंजीकृत ई-मेल आईडी पर भेज दिए गए हैं।

## बिरसा मुंडा केंद्रीय कारा से 10 बंदी हुए रिहा

## RANCHI :

बिरसा मुंडा केंद्रीय कारा से रविवार को 10 बंदी रिहा हुए। झालसा के निदेश पर बिरसा मुण्डा केन्द्रीय कारा होटवार में जेल अदालत का आयोजन किया गया। इस दौरान विभिन्न माननीय न्यायालयों में लॉबिंग वाद निष्पादन के लिए 10 बंदियों का आवेदन जेल अदालत के लिए समर्पित किया गया था। आठ वादों का निष्पादन करते हुए 10 बंदियों को दोष स्वीकार के उपरांत जेल अदालत का लाभ देते हुए कारा से मुक्त किया गया। इस अवसर पर कमलेश बेहरा, डालसा सचिव, मनोज कुमार इंद्रवार, न्यायिक दंडाधिकारी, प्रथम श्रेणी, विजय कुमार यादव, रेलवे न्यायिक दंडाधिकारी, कविता खती और स्वीकृति विनया एलएडीसी अधिवक्ता-सह-जेल भिजिटर अधिवक्ता, कारापाल उपस्थित थे।

## 34 लावारिस शवों का मुक्ति संस्था ने किया अंतिम संस्कार



## PHOTON NEWS RANCHI :

मुक्ति संस्था ने रविवार को जुमार नदी तट पर 34 लावारिस शवों का सामूहिक रूप से अंतिम संस्कार किया। संस्था के सदस्यों ने दाह संस्कार से पूर्व मृत आत्मा की शांति के लिए ईश्वर से प्रार्थना की। फिर सभी शवों को मुखाग्नि दी। नौ सालों से लावारिस शवों का अंतिम संस्कार कर रही संस्था कई दिनों से इन शवों के दाह संस्कार

की तैयारी कर रही थी। रिस्स में कानूनी औपचारिकता पूरी करने के बाद मोर्चरी में पड़े सभी शवों को ट्रैक्टर से जुमार नदी तट पर लाया गया। इनमें से कई शव गल गये थे। इसलिए उन शवों को प्लास्टिक में सील कर दिया गया था। इसके बाद जुमार नदी के तट पर एक साथ 34 चिता सजाकर विधि-विधान के साथ अंतिम संस्कार किया गया।



## BRIEF NEWS

बच्चों के साथ सो रही महिला की गला काटकर हत्या

PATNA : धनरूआ थाना के देवकुली गांव में अपराधियों ने घर में सो रही एक महिला की गला काटकर हत्या कर दी। बताया जा रहा है कि घर में महिला अपने दो छोटे-छोटे बच्चों के साथ सो रही थीं, जबकि उसके पति कितनी जरूरी काम से बाहर गए थे। घटना की सूचना उनके पति को रविवार की सुबह मिली। सूचना मिलने के बाद मृतका के पति ने इसकी सूचना धनरूआ थाने को दी। सूचना मिलते ही धनरूआ थाने की पुलिस मौके पर पहुंची और महिला के शव को पोस्टमार्टम के लिए अनुमंडल अस्पताल भेज कर मामले की छानबीन शुरू कर दी है। इस घटना को लेकर मसीदी पुलिस अनुमंडल पदाधिकारी कन्हैया सिंह ने बताया कि देवकुली गांव की सोनी कुमारी 24 वर्ष की किसी अज्ञात अपराधी द्वारा गला काटकर हत्या कर दी।

## सीतामढ़ी में युवती के साथ दरिंदगी

SITAMARHI : दरभंगा की एक युवती के साथ दरिंदगी हुई है। दरिंदे ने स्कॉर्पियो गाड़ी में इस वारदात को अंजाम दिया। घटना दुमरा थाना क्षेत्र की है। बताया जा रहा है कि एक युवती रास्ता भटक गई थी। इसी दौरान कार चालक ने उसे घर तक पहुंचाने का झांसा दिया। युवती विश्वास कर उसकी गाड़ी पर बैठ गई। इसके बाद उसे उसके पते पर पहुंचाने का झांसा देकर उसके साथ दुष्कर्म किया।

वारदात के बाद युवती ने पुलिस से न्याय की गुहार लगाई है। पुलिस ने ने स्कॉर्पियो चालक पर प्राथमिकी दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया। चालक की पहचान नगर थाना के कांटा चौक निवासी राकेश के रूप में की गई है। पुलिस युवती के बयान पर प्राथमिकी दर्ज कर मामले की जांच में जुट गई है।

पुलिस का कहना है कि युवती दरभंगा जिले के बहादुरपुर थाना के एक गांव की रहने वाली है। वह, किसी काम से सीतामढ़ी आई थी। इसी दौरान रास्ता भटकने के कारण सोनबरसा-सीतामढ़ी परसोनी फोर लेन किनारे खड़ी थी। वहीं स्कॉर्पियो चालक ने उसको घर पहुंचाने का झांसा देकर गाड़ी में बैठा लिया। कुछ दूर आगे जाने के बाद चालक ने गाड़ी रोककर युवती के साथ दुष्कर्म किया।

## 31 बोटल नेपाली शराब के साथ दो तस्कर गिरफ्तार

ARARIA : भारत नेपाल सीमा स्थित जोगबनी में रविवार को पुलिस ने दो तस्करों को विभिन्न ब्रांडों के 31 बोटल नेपाली शराब के साथ गिरफ्तार किया गया। वहीं, जोगबनी थानाध्यक्ष राजीव कुमार आज्ञाद ने बताया कि सौंदर्य अवस्था में झोला लेकर फारबिसगंज की ओर पैदल जा रहे दो व्यक्ति को जोगबनी पुलिस ने रेलवे ढाला व गैस गोदाम के समीप ही सदैव के आधार पर पुलिस ने जांच किया तो जांच के दौरान उनके मौजूद झोला से 31 बोटल नेपाली शराब बरामद हुआ वहीं, सअन लालन कुमार ने ये दोनों तस्कर को शराब के साथ पकड़ा। गिरफ्तार तस्कर में मो सदरुल अंसारी जो की फारबिसगंज वाई 11 का निवासी बताया जा रहा है और दूसरा दीपक मिश्र जो की बधनाहा निवासी बताया जा रहा है।

## श्रावणी मेले की तैयारियों का जायजा लेने सुल्तानगंज पहुंचे मंत्री, कहा- कांवर रूट की दुकानों पर नहीं लगेंगी नेमप्लेट : नितिन नवीन

AGENCY BHAGALPUR :

बिहार में उत्तर प्रदेश की तर्ज पर कांवर यात्रा के रूट की दुकानों में मालिकों के नाम की तख्ती लगाने की मांग उठने लगी है। भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) के नेता और कुछ धार्मिक-सामाजिक संगठन नीतीश सरकार से श्रावण मास में यह नियम लागू करने की मांग कर रहे हैं। हालांकि, बिहार सरकार में बीजेपी कोटे से मंत्री नितिन नवीन स्पष्ट किया है कि राज्य में कांवर यात्रा के रूट पर दुकानों पर नेमप्लेट नहीं लगाई जाएगी। उन्होंने बताया कि अगर ऐसा करना भी है तो इसके लिए वैधानिक प्रक्रिया से गुजरना होगा। बिहार के नगर विकास एवं आवास मंत्री ने भागलपुर के सुल्तानगंज स्थित अजंगेवीनाथ धाम पर श्रावणी मेले की तैयारियों का जायजा लिया। इस दौरान उन्होंने कहा स्पष्ट किया कि यूपी की तरह बिहार में कांवर दुकानदार नाम की तख्ती नहीं टंगेंगी। फिलहाल यूपी की तर्ज पर बिहार में



सुल्तानगंज स्थित अजंगेवीनाथ धाम पहुंचे मंत्री नितिन नवीन।

कांवर मार्ग में दुकानदारों के नाम का बोर्ड नहीं लगाया जाएगा। हालांकि, उन्होंने यह भी कहा कि स्थिति और परिस्थिति के मुताबिक ये निर्णय सरकार के स्तर से लिए जाते हैं। जैसा यूपी में लिया गया। मगर बिहार में ऐसा कुछ नियम बनाने की अभी कोई योजना नहीं है। सुल्तानगंज का नाम अजंगेवीनाथ धाम करने के सवाल पर उन्होंने कहा कि स्थलीय महत्व के आधार पर क्षेत्र का नामांकन उचित है, लेकिन यह एक प्रक्रिया है। नगर परिषद से प्रस्ताव

सरकार के पास गया है। विचार करने के बाद इस पर निर्णय लिया जा सकता है। एक दिन पहले बीजेपी विधायक हरिभूषण ठाकुर वचौल ने यूपी की तर्ज पर बिहार में भी कांवर यात्रा मार्ग पर दुकानदारों के नाम सार्वजनिक किए जाने की मांग की थी। एक हिंदुवादी संगठन की ओर से सुल्तानगंज से देवघर कांवर मार्ग पर दुकानदारों के नेमप्लेट लगाने की मांग करते हुए पटना में रविवार को एक पोस्टर भी लगाया गया है।

## संपर्क क्रांति की बोगी में अग्निशमन उपकरण लीक होने से मचा हड़कंप

AGENCY SAMASTIPUR :

समस्तीपुर जंक्शन के पास अचानक संपर्क क्रांति एक्सप्रेस की जनरल बोगी में रखा चार अग्निशमन यंत्र (फायर फाइटर) अचानक लीक होने लगा। लोक होते ही हड़कंप मच गया। ट्रेन में बैठे यात्री अचानक कूदने लगे।

हालांकि, सूचना मिलते ही लोको पायलट ने ट्रेन रोक दी। इसके बाद आरपीएफ और जीआरपी के जवानों ने स्थिति को नियंत्रित किया और लोक हो रहे फायर फाइटर को बंद किया। घटना की सूचना मिलते ही मैकेनिकल विभाग समेत रेलवे के अधिकारी स्टेशन पहुंचे और मामले की जांच की सब ठीक-ठाक रहने के बाद ट्रेन को 10:30



## डीआरएम बोले- नहीं हुआ है कोई हादात

डीआरएम विनय श्रीवास्तव ने कहा कि दरभंगा से नई दिल्ली जा रही बिहार संपर्क क्रांति एक्सप्रेस के इंजन से सटे तीसरे बोगी में अत्यधिक धौंड थी। यात्री अग्निशमन यंत्र पर बैठ गए। दबने से उसकी गैस लीक होने लगी। इसके बाद अफरातफरी का माहौल व्याप्त हो गया। इसमें कोई हादात नहीं हुआ है।

बजे मुजफ्फरपुर के लिए रवाना किया गया। ट्रेन दरभंगा से नई दिल्ली जा रही थी। फायर फाइटर लोक की घटना से लोगों को लगा कि आग लग गई है इसलिए वह इधर-उधर भागने लगे। दरभंगा से नई दिल्ली जाने वाली 02565 बिहार संपर्क क्रांति एक्सप्रेस

समस्तीपुर जंक्शन के प्लेटफॉर्म नंबर एक पर आकर रुकी थी। ट्रेन में इंजन जोड़े जाने के बाद इसे मुजफ्फरपुर के लिए रवाना किया गया। ट्रेन जैसे ही प्लेटफॉर्म से खुली की इंजन से तीसरे जेनरल बोगी में रखा फायरफाइटर अचानक लीक होने लगा।

## कल जाएंगे योगी, तो आज ही चले जाएं : पप्पू यादव

AGENCY PATNA :

उत्तर प्रदेश में कांवरिया पथ पर खान-पान, फल-सब्जी और प्रसाद की दुकानों पर दुकानदारों के नाम लिखे जाने के सरकारी आदेश पर बिहार में सियासत गर्म हो गई है। कई भाजपा नेताओं ने बिहार में भी यह व्यवस्था लागू करने की मांग की है वहीं विपक्षी इंडिया गठबंधन में शामिल पार्टियां इसका विरोध कर रही हैं। इस बीच पूर्णिया सौंदर्य पप्पू यादव का बड़ा बयान सामने आया है। उन्होंने कहा है कि नरेंद्र मोदी और यूपी सीएम आदित्यनाथ योगी के बीच के विवाद में दलित,पीड़ित जनता पीस रही है। उन्होंने इस प्रशासनिक आदेश को वापस करते हुए सीएम योगी को अविर्लंब पद से हटाने की मांग की है। उन्होंने कहा कि सरकार का यह आदेश कि दुकानों पर दुकानदार अपना

## कांवरिया पथ पर दुकानों में दुकानदारों के नाम लिखे जाने से सियासत गर्म



नेम प्लेट और अन्य डिटेल् चिपकाएं, बिल्कुल गलत है। पप्पू यादव ने कहा- मैं चाहूंगा कि जो कल जाएंगे योगी जी आज ही चले जाएं। मोदी जी इसमें लोट मत करिए। योगी का यह निर्णय पूरी तरह से संविधान और लोकतंत्र विरोधी है। वह अपने आप को कानून से ऊपर समझते हैं।

## बेटे के जन्मदिन पर मां ने की खुदकुशी, बच्चे स्कूल से लौटे तो लटकी मिली लाश

BHABHUIA : बिहार के भभुआ में एक मां ने अपने बच्चे के जन्मदिन वाले दिन पंखे से लटककर आत्महत्या कर ली। यह घटना शहर के वाई नंबर 13 की है। सुबह वह बच्चों को लंच देकर स्कूल भेजी थी और दोपहर बाद जब बच्चे स्कूल से वापस लौटे तो पंखे से झूलता हुआ अपनी मां का शव देखकर चीकार करने लगे। सूचना पर पहुंची पुलिस ने महिला के शव को उतारा और पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया। डीएसपी ने जानकारी देते हुए बताया कि रामगढ़ थाना क्षेत्र के चिंतामनपुर गांव के प्रशांत कुमार की पत्नी मधु मोहनिया के वाई नंबर तेरह में एक साल से किराए के मकान में बच्चों को पढ़ाने के लिए रह रही थी। शनिवार की सुबह बच्चों का नाश्ता बनाकर स्कूल भेजी।

## डाक कांवरियों का जत्था पहलेजा रवाना

MUZAFFARPUR : बिहार में रविवार को श्रावणी मेला 2024 की शुरुआत हो गई। सावन की पहली सोमवारी पर भोलेनाथ का जलाभिषेक के लिए डाक कांवरियां रविवार सुबह में गंगाजल के लिए पहलेजा घाट के लिए रवाना हो चुके हैं। मुजफ्फरपुर और आसपास के जिलों के हजारों की संख्या में शिवभक्त पहलेजा से मुजफ्फरपुर के बीच कांवर पथ पर है व दोपहर तक पहलेजा घाट पहुंचेंगे और गंगा में डुबकी लगाकर डाक कांवर का सकल लेकर पैदल गरीबनाथ मंदिर के लिए रवाना हो जाएंगे। और बिना रुके गरीबनाथ धाम की यात्रा तब करेंगे। और आधी रात से जलाभिषेक शुरू करेंगे। इस बीच मुजफ्फरपुर समेत पूरे बिहार के विभिन्न जिलों के हजारों शिवभक्त पहलेजा से मुजफ्फरपुर के बीच लगभग 85 किलोमीटर की कांवर यात्रा पर हैं। साधारण कांवरियों की जत्था शहर में आधी रात से ही प्रवेश करने लगे। सुबह से ही जिले के फकुली से लेकर गरीबनाथ मंदिर तक जगह-जगह चौक चौराहों पर जिला प्रशासन की टीम कांवरियों की सुरक्षा व्यवस्था के लिए



तैनात हैं। साथ ही स्वास्थ्य विभाग की टीम भी शिविर लगा रखी है। यहां कांवरियों के लिए इलाज की समुचित व्यवस्था की गई है। दूध और मरहम-पट्टी की जा रही है। जिला प्रशासन के द्वारा रामदयाल सिंह कॉलेज के खेल मैदान में कांवरियों के लिए टेंट सिटी लगाए गए हैं। यहां पर सौ से अधिक फोल्डिंग एवं बेड लगाए गए हैं। साथ ही परिसर में महिला एवं पुरुष के लिए अलग-अलग स्थाई शौचालय व सानागार की सुविधा दी गई है। इसके अलावा चलत शौचालय की भी व्यवस्था नगर निगम के द्वारा किया गया है।

## मिठ्ठी की ढेर से टकराई बीडीओ की गाड़ी, पति-पत्नी और दो बच्चे घायल

MOKAMA : मोकामा थाना अंतर्गत फोरलेन पर मिठ्ठी की ढेर से टकराकर बेगूसराय के डंडारी बीडीओ की कार समेत पांच वाहन क्षतिग्रस्त हो गए। यह हादसा शनिवार की रात करीब नौ बजे हुआ। क्षतिग्रस्त अन्य वाहनों में एक पिकअप और तीन बाइक भी शामिल हैं। इस हादसे में बीडीओ प्रशांत कुमार, पत्नी नेहा कुमारी, उसके दो बच्चे, पिकअप का चालक, बाइक सवार तीन युवक घायल हो गए। फोरलेन का ड्रिवाइजर भरने के लिए शनिवार की शाम मिठ्ठी का ढेर गिराया गया था। लखीसराय के बड़हिया निवासी बीडीओ अपनी बीबी और बच्चों के साथ पटना से बेगूसराय जा रहे थे। इस बीच मोकामा जंगे माइल ओवरब्रिज के पास बीच सड़क पर मिठ्ठी के ढेर से टकरा कर कार अनियंत्रित हो गई।

## सुंदरनाथ धाम को बिहार सरकार से मिली राजकीय मेला की मान्यता

AGENCY ARARIA :

इस सोमवार से आरंभ हो रहे पवित्र श्रावण मास को लेकर रविवार को अररिया के सुंदरनाथ धाम में सुंदरी मठ न्यास समिति की बैठक आयोजित किया गया। वहीं, अररिया जिला प्रशासन की ओर से आयोजित इस बैठक की अध्यक्षता समिति के अध्यक्ष सह विधायक विजय कुमार मंडल व संचालन सदस्य एचके सिंह ने की। वहीं, बैठक में एसडीओ अनिकेत कुमार, अरुण रामपुकार सिंह, बीडीओ नेहा कुमारी, सीओ आलोक कुमार, कुआड़ी थानाध्यक्ष रौशन कुमार सिंह, कुसाकंटा थानाध्यक्ष अभिषेक कुमार सिंह, सोनानी गोदाम थानाध्यक्ष नवीन कुमार आदि पुलिस कर्मी मौजूद थे। सिकटी विधायक विजय मंडल ने बताया कि सुंदरनाथ



धाम को बिहार सरकार से राजकीय मेला घोषित कर दिया गया है। विधायक विजय मंडल ने बताया कि इस कार्य में सांसद प्रदीप कुमार सिंह व बिहार सरकार के भूमि सुधार मंत्री डॉ दिलीप कुमार जायसवाल की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। वहीं, विधायक ने कहा कि अब मेला में श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए बिहार सरकार से राशि कमेटी को मिलेगी। विधायक ने कहा कि यहां पूरे श्रावणी

मास में श्रद्धालुओं की भीड़ रहती है। प्रशासन को पूरे महीने विशेषकर पूर्णिमा की पूर्व संध्या व पूर्णिमा के दिन चौकस रहने की आवश्यकता है। एसडीओ अनिकेत कुमार ने सीओ से श्रावणी पूर्णिमा के दिन हता चौक से सुंदरनाथ धाम तक, महेंदीपुर चौक से रजौला, सुंदरनाथ धाम तक पुलिस बलों व दंडाधिकारियों की प्रतिनिधुक्ति के लिये स्थल चयन कर रिपोर्ट करने का निर्देश दिया गया है।

## अजय कुमार अध्यक्ष और राकेश रंजन बने रेलवे कर्मचारी यूनियन के सचिव

NAWADA : भारी गहमागहमी के बीच देश भर में सक्रिय रेलवे कर्मचारी यूनियन ईस्ट सेंट्रल रेलवे मेंस कंग्रेस नवावा शाखा का गठन रेलवे स्टेशन परिसर में संपन्न हुआ। अजय कुमार को अध्यक्ष तथा राकेश रंजन को सचिव के पद पर सर्वसम्मति से चुनाव संपन्न कराया गया। नवगठित कार्यकारिणी के नवनिर्वाचित सचिव राकेश रंजन ने विरोधी संगठन के व्यवधानों को चुनौती देते हुए कहा कि सभी समस्याओं का हल निकालकर विरोधियों को सबक सिखाई जाएगी। विरोधियों ने हमारे रेलवे कर्मचारियों के बीच विभेद पैदा करने और कार्यक्रम को विफल करने की बहुत कोशिश की। किन्तु हम सभी चतुर्न एकता के साथ न केवल यहां मौजूद हैं बल्कि रेल मजदूरों के साथ किसी भी दमन उरीड़न या नाइंसाफी के विरुद्ध बड़ी से बड़ी लड़ाई लड़ने का माद्व रखते हैं।

## बिहार विधानमंडल का मानसून सत्र आज से, हंगामा के आसार

AGENCY PATNA :

बिहार विधानमंडल का मानसून सत्र 22 जुलाई सोमवार से शुरू होकर 26 जुलाई तक चलेगा। सत्र के दौरान दोनों सदनों में पांच-पांच बैठकें होंगी सरकार की कोशिश होगी की सत्र का संचालन सुचारू रूप से किया जा सके हालांकि विपक्ष ने सरकार को घेरने की बड़ी तैयारी कर रखी है। ऐसे में मानसून सत्र के हंगामेदार होने की संभावना है। मानसून सत्र के पहले दिन राष्ट्रपाल द्वारा स्विकृत अस्थदेशों की प्रति को सदन के पटल पर रखने के साथ ही 2024-25 का पहला अनुसूचक बजट सरकार की तरफ से पेश किया जाएगा। 23 और 24 जुलाई को राजकीय विधेयक और अन्य राजकीय कार्य किए जाएंगे। दूसरी ओर 23 जुलाई को ही विधान परिषद में गैर सरकारी संकल्प पेश होंगे और



24-25 जुलाई को राजकीय विधेयक सदन में लाए जाएंगे। 25 जुलाई को विधानसभा में प्रथम अनुसूचक बजट पर वाद-विवाद और वोटिंग होगी। इस दौरान विनियोग विधेयक पर भी मुहर लगेगी। सत्र के आखिरी दिन यानी 26 जुलाई को सदन में गैर सरकारी संकल्प पेश किए जाएंगे। सत्र के दौरान सरकार को घेरने के लिए विपक्ष ने रणनीति बनाई है। बिहार में बढ़ते अपराध के साथ साथ एक महीने के भीतर दर्जन भर से अधिक पुलों के धाराशायी होने की घटना को मुद्दा बनाकर विपक्ष सरकार को घेरने की कोशिश करेगा।

## गुरु पूर्णिमा को लेकर गंगा घाट से सड़कों तक बम भोले की गूंज से माहौल रहा भक्तिमय

## गंगा स्नान के लिए उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़

AGENCY BHAGALPUR :

सावन की पहली सोमवारी को लेकर रविवार को श्रद्धालुओं ने भागलपुर के विभिन्न गंगा घाटों से जल भरा और देवघर के लिए रवाना हुए। उल्लेखनीय हो कि रविवार को गुरु पूर्णिमा भी था।

इस अवसर पर हजारों की संख्या में श्रद्धालु गंगा घाट पर स्नान करने के लिए पहुंचे। सुबह से ही गंगा घाटों की रौनक बढ़ गई। शहर के बरारी पुल घाट, सौदी घाट, एसएम कॉलेज घाट से हजारों श्रद्धालु जल भरकर देवघर के लिए रवाना हुए। गंगा घाट से लेकर सड़कों तक बम भोले की गूंज से माहौल भक्तिमय हो गया। विभिन्न गंगा घाटों से डाक बम और साधारण कांवरिया बाबा बासुकीनाथ नाथ



गुरु पूर्णिमा पर गंगा स्नान करते श्रद्धालु।

धाम, गोनूधाम, जेठौर नाथ आदि जगहों पर जाकर सोमवार को जलाभिषेक करेंगे। बरारी पुल घाट समिति के अध्यक्ष ने बताया

कि आज दुमका, हंसडीहा महादेवगंज, नौनीहाट, लखरकी बाराहाट बौसी, पुनसिया, बैजानी बांका आदि जगहों से श्रद्धालु

पहुंचे हैं। कई लोग डाकबम के रूप में जाएंगे। कई श्रद्धालु जल उठाकर मोटरसाइकिल माध्यम से बासुकीनाथ धाम और अन्य

मंदिर में भी प्रस्थान करेंगे। एसएम कॉलेज घाट से अधिकशां श्रद्धालु डाक बम के रूप में जाएंगे। बताया गया कि 30 हजार से अधिक श्रद्धालु जल आज उठाएंगे। उधर शिव शक्ति मंदिर में श्रद्धालुओं के बीच प्रसाद का वितरण किया गया। यहां मंदिर की सजावटी का काम शुरू हो चुका है। जिला प्रशासन की ओर से जिला प्रशासन ने एहतियातन गंगा घाटों पर एसडीआरएफ टीम के साथ आपदा मित्र की टीम और गोताखोर की टीम को लगाया है। हजारों की संख्या में श्रद्धालु आसपास के इलाकों पर गंगा स्नान करने के लिए पहुंचे थे। भोले बाबा के नारों से आज पूरा शहर गुंजायमान हो उठा।



# श्रावण मास पर रुद्र के माहात्म्य

वेद सर्वाधिक प्राचीन ग्रंथ माने जाते हैं। शास्त्रों के अनुसार, वेद- शिव- शिवो वेद- यानी वेद शिव हैं और शिव वेद हैं। अर्थात् शिव वेदस्वरूप हैं। इसके साथ ही वेद को भगवान सदाशिव का निःश्वास बताते हुए उनकी स्तुति में कहा गया है - यस्य निःश्वासितं वेदायो वेदेष्योखिलं जगत। निर्ममे तमहं वेदे विद्यातीर्थं महेश्वरम् ॥ अर्थात् वेद जिनके निःश्वास हैं, जिन्होंने वेदों के माध्यम से संपूर्ण सृष्टि की रचना की है और जो समस्त विद्याओं के तीर्थ हैं, ऐसे देवों के देव महादेव की मैं वंदना करता हूँ। सनातन संस्कृति में वेदों की तरह शिव जी को भी अनादि कहा गया है।

वेदों में साम्ब सदाशिव को रुद्र नाम से पुकारा गया है। शिवजी को रुद्र इसलिए कहा जाता है, क्योंकि ये रुत अर्थात् दुख को दूर कर देते हैं। जो दैहिक, दैविक और भौतिक दुखों का नाश करते हैं, वे रुद्र हैं। इसीलिए उन्होंने त्रिशूल धारण किया है। रुद्रहृदयोपनिषद कहता है, सर्वदेवत्वको रुद्र- अर्थात् रुद्र सर्वदेवत्व हैं। अथर्व शिखोपनिषद भी इसका समर्थन करता है - रुद्रो वै सर्वा देवता अर्थात् रुद्र समस्त देवताओं का स्वरूप हैं। यजुर्वेद के रुद्राध्याय में रुद्रोपासना का विधान मिलता है। इसमें रुद्र शब्द के सी पर्यायवाची नामों का उल्लेख होने से इसे शतरुद्री भी कहते हैं। माना जाता है कि शतरुद्री के माहात्म्य का उपदेश महर्षि याज्ञवल्क्य ने राजा जनक को दिया था। श्वेताश्वतरोपनिषदके अनुसार, महाप्रलय के समय एकमात्र रुद्र ही विद्यमान रहते हैं। श्रुतियों से यह

तथ्य विदित होता है कि रुद्र ही परमपुरुष यानी आदिदेव साकार ब्रह्मा हैं, जिनके द्वारा ही सृष्टि की रचना, पालन और संहार होता है। ब्रह्मा, विष्णु और महेश इनकी त्रिमूर्ति हैं। रुद्र का परिचय शास्त्रों में इस प्रकार भी दिया गया है - अशुभं द्रावयन् रुद्रो यज्जाह्यार पुनर्भवम्। तत- स्मृताभिधो रुद्रशब्देनात्राभिधीयते ॥ अर्थात् जो प्राणी जीवनकाल में सब अनिष्टों को दूर करते हैं और शरीर त्यागने पर मुक्ति प्रदान करते हैं, वे सदाशिव रुद्र के नाम से जाने जाते हैं। इसी कारण दुखों- कष्टों से मुक्ति तथा सद्गति प्राप्त करने के उद्देश्य से मनुष्य रुद्रोपासना करता आया है।

रुद्र को अभिषेकप्रिय रुद्र कहा गया है, यानी उन्हें अभिषेक पसंद है। इसीलिए सावन के महीने में रुद्र का अभिषेक किया जाता है। सामान्यतः लोग जल द्वारा अभिषेक करते हैं, तो सामर्थ्यवान दूध, दही, शहद आदि विभिन्न द्रव्यों से उनका अभिषेक करते हैं। मान्यता है कि श्रावण मास में भगवान शिव ने समुद्र मंथन से उत्पन्न विष को जनकल्याण के लिए पिया था, तब इंद्र ने शीतलता देने के लिए वर्षा की थी, इसी कारण श्रावण मास में शिव जी को जल अर्पित करने की परंपरा शुरू हुई। भगवान शंकर की शक्ति पार्वती पर्वतराज हिमालय की पुत्री हैं। हमने पर्वतीय क्षेत्र को जो क्षति पहुंचाई है, उसके विनाशकारी परिणाम दिखाई देते हैं। इसलिए हमें हिमालय की पवित्रता बनाए रखने का संकल्प इस सावन में लेना चाहिए, तभी शिवाचन सफल हो सकेगा और शिव हमेशा कल्याणकारी होंगे।

सावन में रुद्राभिषेक की परंपरा है। शिवजी को रुद्र इसलिए कहा जाता है, क्योंकि मान्यता है कि वे रुत अर्थात् दैहिक, दैविक और भौतिक दुखों का नाश करते हैं। श्रावण मास पर रुद्र के माहात्म्य पर आलेख..



## सावन सोमवार हर हर भोले नमः शिवाय



सावन और शिव का भारतीय संस्कृति से गहरा मेल है। सावन के झूलों से लेकर सावन सोमवार की बेलपत्री तक...सब कुछ मानो भावनाओं को हरा-भरा कर देने वाला। सावन के आते ही शिव भक्तों में पूजा अर्चना के लिए नई उमंग का संचार हो गया है। चारों ओर गुंजन लगे हैं बोल बम... के जयकारे और हरे व केसरिया रंग से धरती पट सी गई है। सावन सोमवार को शिवालयों में सुबह से शाम तक भक्तों का तांता लगा रहेगा। हर कोई भोले से वरदान मांगने पहुंच जाता है उनके द्वार। शास्त्रों और पुराणों का कहना है कि श्रावण मास भगवान शंकर को अत्यंत प्रिय है। इस माह में शिवाचन के लिए प्रमुख सामग्री बेलपत्र और धतूरा सहज सुलभ हो जाता है। सच पूछा जाए तो भगवान शिव ही ऐसे देवता हैं, जिनकी पूजा-अर्चना के लिए सामग्री को लेकर किसी प्रकार की परेशानी नहीं होती। अगर कोई सामग्री उपलब्ध न हो तो जल ही काफी है। भक्ति भाव के साथ जल अर्पित कीजिए और भगवान शिव प्रसन्न।

जल चढ़ाओ और जो चाहे मांग लो शास्त्रों के अनुसार श्रावण मास भगवान शंकर को विशेष प्रिय है। अतः इस मास में आशुतोष भगवान शंकर की पूजा का विशेष महत्व है। सोमवार शंकर का प्रिय दिन है। इसलिए श्रावण सोमवार का और भी विशेष महत्व है। भगवान शंकर का यह व्रत सभी मनोकामनाओं को पूर्ण करने वाला है। इस मास में लघुरुद्र, महारुद्र अथवा अतिरुद्र पाठ करके प्रत्येक सोमवार को शिवजी का व्रत किया जाता है। प्रातः काल गंगा या किसी पवित्र नदी सरोवर या घर पर ही विधि पूर्वक स्नान करने का विधान है। इसके बाद शिव मंदिर जाकर या घर में पार्थिव मूर्ति बना कर यथा विधि से रुद्राभिषेक करना अत्यंत ही फलदायी है। इस व्रत में श्रावण माहात्म्य और विष्णु पुराण कथा सुनने का विशेष महत्व है।

## ऐसे करें शिव को प्रसन्न

श्रावण मास में आने वाले सोमवार के दिनों में भगवान शिवजी का व्रत करना चाहिए और व्रत करने के बाद भगवान श्री गणेश जी, भगवान शिवजी, माता पार्वती व नन्दी देव की पूजा करनी चाहिए। पूजन सामग्री में जल, दुध, दही, चीनी, घी, शहद, पंचामृत, मोली, वस्त्र, जनेऊ, चन्दन, रोली, चावल, फूल, बेल-पत्र, भांग, आक-धतूरा, कमल, गड्ढा, प्रसाद, पान-सुपारी, लींग, इलायची, मेवा, दक्षिणा चढ़ाया जाता है। इस दिन धूप दीया जलाकर कपूर से आरती करनी चाहिए। व्रत के दिन पूजा करने के बाद एक बार भोजन करना चाहिए। और श्रावण मास में इस माह की विशेषता का श्रावण करना चाहिए।

### श्रावण मास शिव उपासना महत्व

भगवान शिव को श्रावण मास सबसे अधिक प्रिय है। इस माह में प्रत्येक सोमवार के दिन भगवान श्री शिव की पूजा करने से व्यक्ति की सभी मनोकामनाएं पूरी होती हैं। इस मास में भक्त भगवान शंकर का पूजन व अभिषेक करते हैं। सभी देवों में भगवान शंकर के विषय में यह मान्यता प्रसिद्ध है, कि भगवान भोलेनाथ शीघ्र प्रसन्न होते हैं। एक छोटे से बिल्वपत्र को चढ़ाने मात्र से तीन जन्मों के पाप नष्ट होते हैं।

श्रावण मास के विषय में प्रसिद्ध एक पौराणिक मान्यता के अनुसार श्रावण मास के सोमवार व्रत, एक प्रदोष व्रत तथा और शिवरात्री का व्रत जो व्यक्ति करता है, उसकी कोई कामना अधूरी नहीं रहती है। 12 ज्योतिर्लिंगों के दर्शन के समान यह व्रत फल देता है।

इस व्रत का पालन कई उद्देश्यों से किया जा सकता है। महिलाएं श्रावण के 16 सोमवार के व्रत अपने वैवाहिक जीवन की लंबी आयु और संतान की सुख-समृद्धि के लिये करती हैं, तो यह अविवाहित कन्याएं इस व्रत को पूर्ण श्रद्धा से कर मनोवाञ्छित वर की प्राप्ति करती हैं। सावन के 16 सोमवार के व्रत कुल वृद्धि, लक्ष्मी प्राप्ति और सुख-सम्मान के लिये किया जाता है।

### शिव पूजन में बेलपत्र प्रयोग करना

भगवान शिव की पूजा जब बेलपत्र से की जाती है, तो भगवान अपने भक्त की कामना बिना कहे ही पूरी करते हैं। बिल्व पत्र के बारे में यह मान्यता प्रसिद्ध है, कि बेल के पेड़ को जो भक्त पानी या गंगाजल से सींचता है, उसे समस्त तीर्थों की प्राप्ति होती है। वह भक्त इस लोक में सुख भोगकर, शिवलोक में प्रस्थान करता है। बिल्व पत्थर की जड़ में भगवान शिव का वास माना गया है। यह पूजन व्यक्ति को सभी तीर्थों में स्नान करने का फल देता है।

### सावन माह व्रत विधि

सावन के व्रत करने से व्यक्ति को सभी तीर्थों के दर्शन करने से अधिक पुण्य फल प्राप्त होते हैं। जिस व्यक्ति को यह व्रत करना हो, व्रत के दिन प्रातः काल में शीघ्र सूर्योदय से पहले उठना चाहिए। श्रावण मास में केवल भगवान श्री शंकर की ही पूजा नहीं की जाती है, बल्कि भगवान शिव की परिवार सहित पूजा करनी चाहिए। सावन सोमवार व्रत सूर्योदय से शुरू होकर सूर्यास्त तक किया जाता है। व्रत के दिन सोमवार व्रत कथा सुननी चाहिए। तथा व्रत करने वाले व्यक्ति को दिन में सूर्यास्त के बाद एक बार भोजन करना चाहिए।

प्रातःकाल में उठने के बाद स्नान और नित्यविधियां से निवृत्त होना चाहिए। इसके बाद सारे घर की सफाई कर, पूरे घर में गंगा जल या शुद्ध जल छिड़कर, घर को शुद्ध करना चाहिए। इसके बाद घर के ईशान कोण दिशा में भगवान शिव की मूर्ति या चित्र स्थापित करना चाहिए। मूर्ति स्थापना के बाद सावन मास व्रत संकल्प लेना चाहिए।

## श्रीमल्लिकार्जुन ज्योतिर्लिंग के दर्शन से पूरी होती हैं मनोकामनाएं

दक्षिण भारत में कैलाश के नाम से मशहूर आंध्र प्रदेश का श्रीमल्लिकार्जुन मंदिर भारत के बाहर ज्योतिर्लिंगों में से एक है। यह ज्योतिर्लिंग कृष्णा नदी के तट पर श्रीसैलम नाम के पर्वत पर स्थित है। ऐसी मान्यता है कि इस मंदिर के दर्शन करने से सात्विक मनोकामनाएं पूरी होती हैं।

### श्रीमल्लिकार्जुन का पौराणिक महत्व

एक बार भगवान शिव और पार्वती के पुत्र कार्तिकेय स्वामी और गणेश अपने विवाह के लिए आपस में कलह करने लगे। कार्तिकेय का मानना था कि वे बड़े हैं, इसलिए उनका विवाह पहले होना चाहिए, किन्तु श्री गणेश अपना विवाह पहले कराने को लेकर जिद्द पर अड़े थे। जब दोनों के झगड़े की वजह पिता महादेव और माता पार्वती को पता लगी तो उन्होंने इस झगड़े को खत्म करने के लिए कार्तिकेय और गणेश के सामने एक प्रस्ताव रखा। उन्होंने कहा कि तुम दोनों में जो कोई भी पृथ्वी की परिक्रमा करके पहले यहां आ जाएगा, उसी का विवाह पहले होगा। शर्त सुनते ही कार्तिकेय जी पृथ्वी की परिक्रमा करने के लिए दौड़ पड़े लेकिन गणेशजी के लिए तो यह कार्य बड़ा ही कठिन था।

गणेश जी शरीर से स्थूल किन्तु बुद्धि के सागर थे। उन्होंने एक उपाय सोचा और अपनी माता पार्वती तथा पिता देवाधिदेव महेश्वर से एक आसन पर बैठने का

आग्रह किया। गणेश ने उनकी सात परिक्रमा की। इस तरह से वह पृथ्वी की परिक्रमा से प्राप्त होने वाले फल की प्राप्ति के अधिकारी बन गए। उनकी चतुर बुद्धि को देख कर शिव और पार्वती दोनों काफी खुश हुए और उन्होंने श्रीगणेश का विवाह कार्तिकेय से पहले करा दिया। जब तक स्वामी कार्तिकेय सम्पूर्ण पृथ्वी की परिक्रमा करके वापस आए, उस समय तक श्रीगणेश जी का विवाह विश्वरूप प्रजापति की पुत्रियों सिद्धि और बुद्धि के साथ हो चुका था, जिनसे उन्हें क्षेम तथा लाभ नामक दो पुत्र भी प्राप्त हो चुके थे।

यह सब देखकर स्वामी कार्तिकेय नाराज हो गए और त्रौच पर्वत की ओर चले गए। उन्हें मनाने के लिए देवर्षि नारद को भेजा गया लेकिन वह नहीं माने। कार्तिकेय के चले जाने पर माता पार्वती भी त्रौच पर्वत पहुंचीं। उधर भगवान शिव भी ज्योतिर्लिंग के रूप में वहां प्रकट हुए। तभी से वह मल्लिकार्जुन ज्योतिर्लिंग के नाम से विख्यात हुए। मल्लिका माता पार्वती का नाम है, जबकि अर्जुन भगवान शंकर को कहा जाता है। इस कथा के अलावा और भी कई कथाएं हैं जो मल्लिकार्जुन ज्योतिर्लिंग के बारे में कही जाती हैं।

कैसे पहुंचे - मल्लिकार्जुन ज्योतिर्लिंग आंध्र प्रदेश के श्रीसैलम में मौजूद है। आप सड़क, रेल और हवाई यात्रा के जरिए इस ज्योतिर्लिंग के दर्शन कर सकते हैं। सड़क के जरिए श्रीसैलम पूरी तरह से जुड़ा हुआ है। विजयवाड़ा, तिरुपति, अनंतपुर, हैदराबाद और

महबूबनगर से नियमित रूप से श्रीसैलम के लिए सरकारी और निजी बसें चलाई जाती हैं। श्रीसैलम से 137 किलोमीटर की दूरी पर स्थित हैदराबाद का राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय एयरपोर्ट सबसे नजदीकी एयरपोर्ट है। यहां से आप बस या फिर टैक्सी के जरिए मल्लिकार्जुन पहुंच सकते हैं। यहां का नजदीकी रेलवे स्टेशन मर्कापुर रोड है जो श्रीसैलम से 62 किलोमीटर की दूरी पर है।



## एतिहासिक जंगेश्वर मंदिर

प्राचीन व एतिहासिक शिव मंदिरों में से एक पलवल के जंगेश्वर मंदिर में श्रावण माह में हर सोमवार को हजारों श्रद्धालु आकर पूजा अर्चना करते हैं। इस मंदिर की मान्यता दूर-दूर तक है। पुराने शहर में स्थापित यह मंदिर लोगों की आस्था का मुख्य केंद्र माना जाता है। पड़वा से पुनो तक श्रावण माह में विशेष पूजा अर्चना की जाती है।

### पौराणिक व एतिहासिक महत्व

मंदिर का पौराणिक व एतिहासिक महत्व है। यह इसके नाम से ही पता लगता है। मंदिर का इतिहास काफी पुराना है। पहले इस मंदिर को विधियों ने तोड़कर इसके ऊपर अन्य निर्माण कर दिए थे। फिर इसे काफी संघर्ष के बाद हासिल किया गया। खुदाई की गई तो प्राचीन शिवालय निकला। सन् 1802 में इस मंदिर का पुनः निर्माण किया गया।

### मूर्ति व मंदिर के निर्माण की विशेषता

मंदिर में स्थापित शिवलिंग पत्थर का है। मौजूदा लोगों में से किसी को नहीं मालूम कि यह कितना पुराना है। मंदिर के पुजारी राम कुमार बताते हैं कि यह कुदरती है। इस शिवालय का मुख्य मुख पूर्व की तरफ है। जबकि इसके दो अन्य दरवाजे पश्चिम व दक्षिण की तरफ खुलते हैं।

### मंदिर की स्थापत्य शैली

जंगेश्वर मंदिर की स्थापत्य शैली अन्य शिव मंदिरों की तरह ही है। इसका निर्माण कच्चे ईंटों व चूने से किया गया है। बाद का सारा निर्माण बड़ी ईंटों व सीमेंट का है। मंदिर की दीवारों पर देवी-देवताओं के चित्र बने हुए हैं।

### पूजा, दिनचर्या, सामग्री व आराधना

मंदिर में रोजाना पूजा अर्चना होती है। रोजाना सैकड़ों

लोग पूजा अर्चना करते हैं। श्रावण माह में यह संख्या हजारों में पहुंच जाती है। मंदिर में मेले का सा माहौल रहता है। सोमवार को विशेष श्रृंगार किया जाता है। बेल पत्र, आक, धतूरे शिवलिंग पर चढ़ाए जाते हैं। पलवल से बाहर के श्रद्धालु भी पूजा अर्चना के लिए आते हैं। श्रावण माह में प्रतिदिन शाम को दूध-दही, गंगाजल, शहद आदि से शिवलिंग का अभिषेक किया जाता है। हर सोमवार को फूल बंगला सजाया जाता है। ठंडाई व खीर का प्रसाद बांटा जाता है। अब पुराना मंदिर तोड़कर नया मंदिर बनाया गया है। उनके अनुसार शिवलिंग पृथ्वी से निकलकर अपने आप स्थापित हुआ।









## The complicated diaspora story

THE New York Times can't seem to have enough of Usha Chilukuri Vance. Her non-designer dresses, her square heels, her black hair with its "visible streaks of gray" — indeed, all her appearances this past week at the US Republican National Convention, where her husband JD Vance accepted the nomination as Donald Trump's running mate — have persuaded the grand old newspaper that the potential second most powerful wife in the world, unlike the Trump women, doesn't spend all her time "catering to the male gaze". Usha's professional credentials seem far more interesting — she works with a 'cool, woke' San Francisco law firm. She met JD Vance at Yale and went on to get a Gates fellowship at Cambridge. Till 2014, she was a registered Democrat. She was already married to him for seven years when he delivered a speech titled 'The Universities are the Enemy' in 2021.

There's so much shifting in America these days that the old certainties about 'red' and 'blue', the colours of the Republican and Democrat parties, respectively, may no longer ring as true. Trump, himself, wants to speak for all of America, not just the Republican 'half' of the country. Vance himself has moved from describing Trump as 'cultural heroin' to becoming his vice-presidential pick. And then there's Kamala Harris. When Joe Biden steps down from his re-election bid, as seems more than likely this weekend, will the eminently forgettable Ms Harris slide into his spot — or will the Democrats find another leader to lead them?

For all those cheering at home about 'Indian-Americans' being right next to the heartbeat of power — the fact is Kamala has always identified herself as 'black' rather than 'brown'. Usha, too, who remains both Hindu and vegetarian, is hardly likely to influence her husband to change US policy in favour of India, even though her granduncle back in Andhra Pradesh was once the head of the state RSS unit. In the lingo of the Chandigarh street, people like these are called 'coconuts' — Brown on the outside, White on the inside.

Remember Daleep Singh? Two years ago, the former US Deputy National Security Adviser — and grandnephew of Dalip Singh Saund, the first Sikh as well as Indian-American to be elected to the US Congress — told the Modi government that there would be 'consequences' if India tried to circumvent US sanctions and buy cheap Russian oil in the wake of Moscow's invasion of Ukraine. Daleep's remarks seriously upset New Delhi at the time and Indian officials had to tell the Americans that if they wanted to speak frankly, they would have to do it in private. Daleep would certainly qualify as a top-quality 'coconut' — incapable of sensitivity towards the people he still looks like.

Of course, we must celebrate the achievements of Indians abroad — that's a given. In the last 100-odd years since the 1917 Asiatic Barred Zone Act, when Indians were forbidden from entering the US, the Indian-American community has possibly become the most successful expatriate community, numbering about five million. When @TheRabbitHole84 handle pointed out on X that the median household income of Indian-Americans at \$119,858 was higher than of all other Asian communities, including Chinese, Japanese and Pakistani, Elon Musk himself RT'd the tweet. Sundar Pichai of Alphabet and Satya Nadella of Microsoft lead two of the 10 largest US companies. The diaspora story is a complicated one. Love and yearning for the mother country remain strong, even though both the immigrant's nicely manicured feet are firmly planted 'back home'. Most people are able to juggle both identities and emotions well — Karan Johar's many movies will testify to that. The problem arises when Indians begin to identify with their compatriots abroad and imagine that these compatriots are still part of the extended village they left behind — even when the village in question may be from a different part of the country and, perhaps, even from a different era. It's a bit like the village bumpkin saying he has a right to live in the house of his 'jaat-bhai' in the city. In fact, the current hysteria over Usha Vance or earlier Kamala Harris — as journalists hunt out grandaunts and uncles in the mother country — is really a bit of an extension of that exact same feeling the said bumpkin expresses towards the successful city-bhai.

## Anti-incumbency, Congress surge to test BJP's mettle in Haryana polls

Better adherence to traffic rules reduces accidents, lowering healthcare costs and economic losses.

THE outcome of the Lok Sabha elections in Haryana, where the ruling BJP and the Congress won five seats each, has set the stage for a tight contest in the Assembly elections later this year. As parties vie for victory, key factors in the parliamentary elections, shifting caste dynamics and the evolving political equations in the state demand close attention.

Local issues took precedence over national ones in the recent Lok Sabha elections in Haryana. The 'Modi factor', which the BJP heavily relies upon, appeared less potent in mobilising the electorate. The charisma of PM Narendra Modi and the promotion of the party's state-level achievements did not resonate with many voters. The party also struggled to consolidate the vote of labharthis or beneficiaries of Central schemes. This, coupled with a decade of the BJP's rule, created strong anti-incumbency sentiments. The Congress capitalised on issues like unemployment, inflation, misconduct with women wrestlers and the Agnipath scheme. The scheme significantly impacted a section of the voters, as Haryana is a major recruitment hub for the armed forces. Moreover, discrepancies in the Parivar Pehchan Patra, a family ID card meant to streamline welfare schemes, hurt the BJP. The party also faced a backlash from farmers, who were ruthlessly deterred from entering Delhi to put forth their demand for a legal guarantee of MSP (minimum support price). The caste vote indicated two important shifts. One, the traditional Congress voter base is intact and has achieved significant consolidation. Two, the Jat voter has begun to support the Congress once again. Eyeing the sizeable OBC vote and sensing anti-incumbency, the BJP had replaced Manohar Lal Khattar with Nayab Singh Saini as the CM months before the Lok Sabha elections. While Khattar registered an emphatic win in his constituency, the replacement of the CM face bore no major results. According to the Lokniti-CSDS data, one in every two OBC voters voted for the Congress, a 29 per cent increase from the 2019 General Election. This indicates a shift in the BJP's core voter base. While the party retained its upper-caste vote, including Brahmins, Punjabis and Rajputs, it lost its Scheduled Caste (SC) vote to the Congress. Traditionally, the SC vote has been split between the BJP and the Bahujan Samaj Party (BSP). But this

time, a majority of the Dalits backed the Congress. The minority vote also favoured the Congress, suggesting that the anti-BJP sentiment has coalesced into a broad social coalition for the Congress. The Jat community, accounting for about one-fourth of Haryana's population, has historically dominated state politics. As a key social group, they hold considerable leverage. The Lokniti-CSDS data indicates that the Congress successfully mobilised Jat voters, with two in every three Jats voting for the party — a 31 per cent increase from the 2019 elections. One strong indication of this consolidation is that the grand old party won all

Rajasthan and Himachal Pradesh, is moving towards a two-party system if the regional parties continue to perform poorly.

All these factors have implications for the Assembly elections. Firstly, most local issues remain unaddressed. The party that understands and addresses these issues will likely prevail in the Vidhan Sabha polls. Secondly, the Jat voter in Sirsa and Hisar — previously INLD strongholds — has favoured the Congress. It remains to be seen what manoeuvres the INLD and its offshoot, the JJP, will use to reclaim their space in these constituencies at the Assembly level. Thirdly, despite their poor

performance in the Lok Sabha elections, the INLD and the JJP have a significant presence at the Assembly level. They must engage with the electorate in ways distinct from the Congress and the BJP to remain relevant. Thirdly, this election did not witness victory margins above one lakh votes, barring Rohtak, Karnal, Sirsa and Faridabad. In other constituencies, voters did not decisively vote for a single party, and, resultantly, the votes were split. This makes room for parties like the INLD and JJP to find ways to outmanoeuvre others. Ruling out any alliance, the Aam Aadmi Party has

decided to go solo and contest all 90 seats in Haryana.

The alliance between the INLD and the BSP raises questions about its effectiveness in securing its core voter base — the Jats and Dalits. It remains to be seen whether this coalition will yield dividends for the parties or if these votes will once again be divided in the Assembly elections. In a recent interview, newly elected Sirsa MP Selja Kumari hinted at infighting in the state Congress. A weak leadership at the state level could translate into losses for the party. However, one thing is crystal clear: the Congress, which managed to perform well in the Lok Sabha elections, has the potential to sustain this momentum in the Assembly polls. To do so, the party must engage in introspection, identify its shortcomings and address them effectively.



seats in the Jat belt, including Hisar, Sirsa, Sonapat and Rohtak. Arguably, this shift not only highlights the declining influence of regional parties like the Jannayak Janta Party (JJP) and the Indian National Lok Dal (INLD) — which often rely on the Jat vote — but it also shows the growing dissatisfaction with the BJP among the Jats. A shift towards a two-party system in Haryana was evident in the Lok Sabha elections. The BJP has minimised the space for regional parties, which initially helped it gain a foothold in the state. The BJP entered Haryana politics as a lesser partner to the Lok Dal and the Haryana Vikas Party. Over time, however, the BJP built a consistent voter base, pushing these parties to the brink of oblivion. For instance, in the 2024 elections, both the INLD and the JJP suffered significant defeats, with a combined vote share below 3 per cent. It appears that Haryana, much like

## Child marriages

With 81 per cent cut, Assam's new move pointless

WITH an 81 per cent reduction in child marriages from 2021 to 2024, Assam Chief Minister Himanta Biswa Sarma's government has made commendable progress through a clampdown on violators in the past year. The stringent measures in place are clearly showing positive outcomes, putting the administration on track to attaining its target of eradicating the social evil by 2026. The results are particularly significant in the light of a recent NGO report that highlights the alarming prevalence of child marriage in India. Quoting government figures, it reveals that nearly 4,400 child marriages occur daily across the country, though only about 3,800 cases were registered over the past five years. The CM's directive for a biannual crackdown, with the next scheduled for later this year, indicates not only a relentless pursuit of this goal but also achieving it. Thus, it



is baffling why the CM has chosen to ruffle feathers that have the potential to trigger social and religious discord by emphasising the necessity of additional safeguards in

the state's battle against child marriage. The Assam Cabinet's recent approval to repeal the Muslim Marriage and Divorce Registration Act of 1935 may lead to confusion in the registration of Muslim marriages as many Muslims in the state still follow personal laws prescribed by the 1937 Shariat Act. Also, the repeal is rendered redundant since the Prohibition of Child Marriage Act of 2006, enacted by the Centre, already addresses the issue. This legislative move by Assam, while commendable in its intent to protect young girls, raises critical questions about implementation and the balance between reform and religious customs. As the Bill heads to the Assembly, it is imperative that Sarma addresses these nuances to prevent any administrative and social turmoil. Instead, the state should focus on complementing the clampdown with educational programmes on the issue.

## Vance can make a difference in the swing states

Vance's supporters perhaps convinced Trump that the 39-year-old would never do a Mike Pence on him.

ON July 15, former US President and the Republican Party's presidential nominee Donald Trump announced that JD Vance, a 39-year-old Senator from Ohio, would be his running mate. Two days later, the party formally anointed him as its nominee for the Vice-President's post in the presidential elections to be held in November. Vance has been a Senator for only a year and a half. He is, therefore, a comparative political novice. Why has Trump chosen him?

Traditionally, a US Vice-President is always under the shadow of the President. Beyond his constitutional role as President of the Senate, the Upper House of the US Congress, a Vice-President performs whatever work the President assigns to him. His political influence is dependent on his relationship with the President. Vance's supporters perhaps convinced Trump that he would never do a Mike Pence on him. Also, Vice-Presidents are not Washington power-brokers and seldom attract political attention in the US or abroad. This is all the more so in Vance's case as he is new to politics.

Vance is married to Usha Chilukuri, who has roots in India. Her parents, Krish and Lakshmi Chilukuri, migrated to the US from Andhra Pradesh in 1980. Krish is an aerospace engineer, while Lakshmi is a marine molecular biologist and biochemist. Usha, born in 1986, grew up in San Diego, California, and went on to study at Yale Law School. Vance and she were in the same class. They fell in love and got married in 2014. They come from entirely different backgrounds but share a very strong bond. They have three children. She has had a distinguished academic career. She studied history at Cambridge University. She was a law clerk for US Supreme Court Chief Justice John Roberts and Judge Brett Kavanaugh. She was a lawyer with a well-known legal firm but gave up the job on Vance's selection by Trump as his

running mate. Vance's nomination for the Vice-President's post has attracted substantial media attention in India because of his wife's parents' Indian origin. There is no evidence on record to show that Usha has an affinity for India, though she remains, by all accounts, a Hindu. While some second-generation Americans of Indian origin develop an enduring interest in the country of origin of their parents, the primary drive of others is to fully immerse themselves into the American life. For some, this includes politics, where a few have distinguished themselves in both parties. It is, therefore, always wrong to assume that every second-generation American with Indian roots has a natural inclination towards India. First-generation Indians generally take a greater interest in India's causes and have developed strong lobbies to influence the US system.

Vance came to US national attention in 2016 when, at 32, he published a largely autobiographical book, *Hillbilly Elegy*, which was made into a movie in 2020. He vividly and insightfully described the poverty, deprivation and retrogressive culture of the hill folk of Appalachia, which was and remains arguably the most backward part of the US. He dwelt on the traumas of his childhood and youth amidst family violence, alcoholism and drug abuse. His mother was an addict, and his early years were chaotic but they mirrored what he noted was the life of the hillbillies. As he puts it evocatively: "Chaos begets chaos. Instability begets instability. Welcome to the life of the American hillbilly". He finally found stability in the home of his maternal grandmother who was a tough character and had moved with her



husband to Middletown, Ohio, in the early 1950s. That was the era when America was a great manufacturing country. The hillbillies had left Appalachia but carried their traits with them which largely prevented their upward mobility.

Vance joined the Marine Corps and spent four years in it. He was posted to Iraq in the Corps' Public Affairs Unit. After leaving the Corps, he graduated from Ohio State University in 2009. He had definitely moved out of the hillbilly trap when he was accepted by Yale Law School in 2010, but he had still to be socialised in the ways of successful American professionals. It is here that Usha stepped in. He notes in his book that he couldn't have fought the 'old demons' without her. After Yale, he worked as a

lawyer but later joined a venture capitalist firm in California which was owned by the arch-conservative Peter Thiel. It was during these years — when Trump was President — that his views drastically changed. From being a strong Trump critic, he moved to the far right in his views. It is a matter of conjecture if he did well in his venture capital business. He decided to run for the Senate in Ohio on the Republican Party ticket in 2022. Despite his past nastiness to Trump, the former President obviously saw potential in him and endorsed him. He got the Republican nomination for the Senate and won the election. Vance has taken far-right positions on abortion and immigration, condemned Trump's prosecution, firmly supported Israel and wants Europe to spend on its defence. He has reportedly said that he

does not care about Ukraine. But Trump has not chosen him for these views, which largely coincide with his. He may really want Vance to sway, even if marginally, impoverished voters in the swing states who may be inspired by his life's success. These small margins may become crucial if the election turns out to be a close contest. That seems currently unlikely, with the Democrats in disarray and the support for Trump growing after the assassination attempt. But there is no certainty in elections and a young Vance, with a background totally different from Trump's, will be useful to him. He is a carrier of the Trump torch and may also pose no threat to the political ambitions of the ex-President's sons. But that is in the future.



## Jindal Group probe against senior executive

**NEW DELHI.** A Jindal Group company has sent a senior executive, who is facing allegations of molestation by a female flight passenger, on administrative leave and a third-party probe has been started to probe the matter.

"We are concerned about the recent allegations involving a senior executive in our company. We recognize the gravity of the situation and are committed to addressing it with utmost seriousness, care, integrity, and urgency," Vulcan Green Steel said in a statement.

Oman-based Vulcan Green Steel (VGS) is the steel arm of Vulcan Green, which is part of the Naveen Jindal-led Group of companies. In line with the company's policy, and to ensure a fair and independent review, the executive has been placed on administrative leave. To maintain impartiality, the company said it is appointing an independent, credible third party to lead the investigation. On Friday, Jindal Steel and Power Chairman Naveen Jindal promised to probe allegations of molestation against the CEO of one of the group companies levelled by a female passenger onboard a flight from Kolkata to Abu Dhabi, saying his group has a zero-tolerance policy in such matters.

## India's manufacturing sector sees more jobs: Indeed report

**New Delhi.** India's manufacturing sector is apparently showing a growth momentum, reflecting an expansion in job opportunities. According to the latest data from Indeed, the leading global hiring and matching platform, there are more job opportunities in the sector and it is looking for new skills.

"The Indian manufacturing sector is on an upswing. As India strives to become a global manufacturing powerhouse, the sector presents a wealth of opportunities for both businesses and job seekers," says Sashi Kumar, Head of Sales, Indeed.

Between June 2022 and June 2024, the manufacturing industry in India grew by an impressive 40%. According to a 2024 report by IBEF, the growth is fueled by several factors -- increased domestic consumption, government initiatives, a surge in global investments, and enhanced global demand for Indian-manufactured goods, the report claimed.

The growth trajectory has not only strengthened the industrial landscape but has also catalyzed a rise in job creation, offering promising prospects for job seekers nationwide, the report said. The Indeed data showed that certain roles within the manufacturing sector are



experiencing explosive growth. For instance, CNC operators have seen a staggering 160% increase in job openings; Production supervisors are close behind with a 155% rise, and machine operators are at a 119% boost. These roles are rapidly gaining prominence, reflecting the sector's modernisation and increasing need for specialised skills. The report highlighted that the skills landscape is also evolving in tandem with the manufacturing sector's growth. Communication skills are now at the forefront, required in 17% of jobs. CNC skills follow at 10%, with manufacturing skills at 9%, English proficiency at 8%, and CNC programming at 6%. For job seekers equipped with these skills, the manufacturing sector presents a wealth of opportunities.

## Hard to implement IMF deal as political pressure surges in Pakistan: Experts

**ISLAMABAD.** The current fiscal year's tax-laden budget and the Supreme Court's ruling on reserved seats have shifted the focus of politics to the economy, further posing doubts over Pakistan's ability to meet the new International Monetary Fund (IMF) conditions for a \$7 billion loan, reported Dawn. A senior researcher said, "This is crucial to determining if the government can meet the conditions for a USD 7 billion IMF loan agreement. Nonetheless, I am confident the government will sign the deal at any cost." According to the analysts, the government is seeking China's help to restructure its substantial \$28 billion debt. However, sources have suggested that China is unlikely to restructure these loans, fearing that other nations, like Sri Lanka, may also seek debt restructuring from Beijing. Bankers and analysts agreed that the country has been facing significant challenges, with political pressure mounting to provide relief to the public, Dawn reported. "The government has failed to offer any relief, instead exacerbating the situation by repeatedly increasing fuel and electricity prices," a senior banker said, noting that only banks and the equity market are enjoying the "worst economy," recording historic profits. On the contrary, sectors like textiles are calling for tax reductions and price controls. Exporters are also dissatisfied with the new taxes on their income. The annual inflation rate for FY24 stood at 23.4%, leaving the real interest rate negative by three per cent. "How can we expect any big cut in the interest rate in the future to stimulate the economy?" the banker questioned. The sources said that the IMF has asked the State Bank to maintain fiscal discipline, implying no substantial relief in interest rates soon. The high cost of doing business has already led to economic contraction in FY23, with a mere 2.4 per cent growth in FY24. "If the political situation remains unstable, significant growth in FY25 is unlikely, which will increase unemployment and deepen political uncertainties," noted an analyst.

# Budget 2024: Can Indian Railways diversify and generate affordable revenue

**New Delhi.** As the Union Budget 2024 approaches, there is growing anticipation about what the government will do for the Indian Railways. Experts are hopeful that the budget will focus on diversifying revenue streams and making travel more affordable for the public. This comes at a time when India is aiming to compete with the best in the world in terms of connectivity and infrastructure. Harsh Varshneya, Principal Architect at STHAPATI, highlighted the broader benefits of enhanced connectivity.

"India is on the path to competing with the world's best in terms of connectivity, reaping both direct and indirect benefits for our nation. These include the promotion of spiritual tourism, enhanced mass transit systems, improved outreach across our vast motherland, and a boost in GDP through the development of industrial corridors," said Varshneya.

"It is imperative to recognise the importance of progressing towards net-zero. The government's initiatives to harness 'green energy' across various

forms, coupled with incentives, will significantly benefit our country in the long run. These efforts are crucial to meeting our growing needs sustainably and ensuring a prosperous future," he added.

### Union Budget on Railways

India is on the brink of major progress and development in various infrastructure sectors. The urban mobility projects are set to meet global standards, continuing the momentum from the last budget. Over the next five years, there will be a push to further improve Indian infrastructure and services. Today's Indian passengers are familiar with global trends in convenience and comfort. To capitalise on this, there is a need to improve passenger experiences, which can boost satisfaction and significantly increase revenue. Modernising infrastructure and urban projects to align with international standards is essential. With a strong focus on the industrial sector and more international companies setting up bases in India, freight and logistics are poised



for transformation. The urban mobility infrastructure and transport bases are expected to resolve the last-mile problem, greatly increasing revenues.

Indian Railways, as the largest landowner in the country, has a unique opportunity to diversify its portfolio. Utilising these lands to generate revenue while offering affordable rates to the public will be a key focus area in the coming years. This strategic diversification promises to be a game-changer, delivering far-reaching benefits for both the railways and the public.

### Expectations and future prospects

## Budget 2024: You can expect this major relief under new income tax regime

**New Delhi.** The Monsoon Session of Parliament is scheduled to begin on Monday, with Finance Minister Nirmala Sitharaman in all readiness to present Budget 2024 on July 23. Tax relief measures have always been the most sought out aid that taxpayers seek in each budget and Budget 2024 is no different. There have been various reports of the government looking to increase consumption by leaving more money in the hands of taxpayers and hence expectations of tax relief have also gone up. Experts also expect the government to provide tax relief, especially under the new tax regime for the taxpayers.

### Read Full Budget 2024 Coverage

"The government has been favouring the new tax regime in recent budgets, so much so that the new regime is now the default option for all taxpayers, unless they make a voluntary change. The reasons are that a simplified tax regime

is easier to follow for the taxpayers as well as easier to enforce for the tax authorities. We hope the government sweetens the new tax regime so that it



becomes the default option not just in the tax filing portal but in the tax plans of taxpayers as well," said Pallav Pradyumn Narang, Partner, CNK.

One major tax relief that the government may introduce in Budget 2024 is increasing the exemption limit to Rs 5 lakh in the new tax regime, with experts

also voicing the need for it.

Sources told Indiatoday.in that the government may increase the exemption limit to Rs 5 lakh, providing a major tax relief for taxpayers in the country. "The basic tax exemption limit was increased from Rs 2.5 lakh to Rs 2.5 lakh by the NDA 1.0 in its first budget 2014. Since then, the exemption limit left untouched for the past 10 years, even though costs of household items have increased substantially on account of rising fuel prices, inflation, and global economic conditions. During these 10 years, substantial tax benefits were provided to corporate taxpayers, ranging from reduction of tax rates from 30% to 22% and in some cases, the corporate tax rates were reduced upto 15%. Therefore, it is widely expected that NDA 3.0 will increase basic exemption limit to Rs 5 lakh, much to the relief of the salaried taxpayers.

## HDFC Bank logs 35% increase in net profit

**NEW DELHI.** Returning to its once famed over 30% net income for as many as 34 quarters on the trot which ended with the pandemic era, the second-largest lender logged in a robust 35.33% jump in net profit at Rs 16,174.75 crore for the June quarter even though the numbers are not comparable since the merger with its parent took effect only from July last year. Higher profit is in spite of the bank seeing doubling of its standalone net NPAs and gross NPAs shooting up by 73% in absolute basis as the balance sheet expanded with the merger and not in actual percentage terms as the provisions came down massively. Loan provisions for the quarter stood at Rs 2,602 crore, a reduction compared to Rs 13,511.64 crore in the previous quarter indicating that the asset quality has only improved. In percentage terms GNPA inched up to 1.33% compared to 1.24% in the previous quarter and 1.17% in the year ago period. Similarly, net NPAs rose to 0.39% from 0.33% as of March 2023 and 0.30% as on June 2023. In absolute terms, GNPA rose to Rs 33,025.69 crore as against Rs 31,173.32 crore in March 2023 and Rs 19,064.12 crore in June 2023.



Similarly, NNPA stood at Rs 9,508.44 crore in the reporting quarter, compared to Rs 8,091.74 crore in a quarter ago period and Rs 4,776.87 crore in a year ago. In the year ago quarter on a standalone basis its net income stood at Rs 11,951.77 crore. However due to better asset quality provisioning was down to Rs 2,602 crore from Rs 2,860 crore a year earlier. Total deposits were

at Rs 23.79 lakh crore, up 24.4% year-on-year. Of this Casa deposits grew 6.2%, with saving account deposit at Rs 5.97 trillion, and current account deposit at Rs 2.67 trillion. Gross advances stood at Rs 24.87 trillion, up 52.6% year-on-year. The net interest income rose by 50.31% to Rs 73,033.14 crore from Rs 48,586.81 crore during the same quarter of the previous year, the management told reporters in a concall Saturday. On a consolidated basis net grew 33.17% to Rs 16,474.85 crore in Q1FY25. On the impact of merger and the resultant transition to the revised asset classification norms the bank made a clean gain of Rs 482.87 crore after transition to the revised norms for classification, valuation and operation of investment portfolio of banks on April 1. Bank's asset quality improved

Balance sheet expanded with the merger and not in actual percentage terms as the provisions came down massively. Loan provisions for the quarter stood at Rs 2,602 crore, a reduction as against Rs 13,511.64 crore in the last quarter indicating that asset quality has only improved

## Kotak Bank profit up 81% to Rs 6,250 crore

**MUMBAI.** A stake sale in its general insurance subsidiary has boosted standalone net income of the fourth largest private sector lender, Kotak Mahindra Bank, by 81% to Rs 6,250 crore, of which as much as Rs 3,012 crore came in as the one-time income from deal with Zurich Insurance group that picked up 70% in the company during June quarter. In April-June quarter of last fiscal, it had booked only Rs 3,452 crore profit. That means keeping the insurance stake aside, consolidating net profit stood at Rs 4,435 crore, the bank said on Saturday. Net interest income of the lender was Rs 6,842 crore, 10% more than the Rs 6,234 crore it had in the same period last fiscal. In fact, none of the numbers met the street expectations as the bank's business was hit by the RBI ban on digital and mobile banking channels from the middle of April for not meeting KYC requirements and also for not fully securing customer data from a technical angle.



"The RBI ban on digital and mobile banking channels had quite an impact on financials -- saw temporary disruption on digital journeys, 811 business and credit cards, " the management told reporters at the earnings call Saturday.

They claimed that they "have made major progress during the quarter with respect to IT infrastructure" but didn't share any details. They said in consultation with the RBI, they have put together a plan in place with Accenture, and Infosys for the tech upgrade. "We have also started the RBI mandated external audit and have appointed GT Bharat as external auditors in consultation with the regulator.

# Flight operations back to normal after technical glitch

**However, it added that customers may still experience delays and schedule disruptions over the weekend.**

**NEW DELHI.** The Ministry of Civil Aviation said on Saturday that flight operations in the country are back to normal a day after a global outage at Microsoft had a severe impact on the functioning of airlines and airports.

"Since 3 AM in the night, Airline systems across airports have started working normally. Flight operations are going smoothly now. There is a backlog because of disruptions yesterday, and it is getting cleared gradually. By noon today, we expect all issues to be resolved," the Aviation Ministry said. It added, "We are constantly monitoring the operations at our airports and also with the airlines ensuring travel readjustments and refunds



are taken care of. We thank you for your patience." India's largest airline IndiGo, which had cancelled 200 flights on Friday, said on Saturday that the global outage that led to operational difficulties is nearly resolved, and their teams have made significant progress in restoring normal operations. However, it added that customers may still experience delays and schedule disruptions over the weekend. Among airports, the Delhi

Airport faced slight disruptions on Saturday morning as the Digi Yatra system remained non-operational. This led to increased waiting time and lingering queues earlier in the day. In India, almost all the airlines and major airports had a field day on Friday as it became nearly impossible for them to provide basic services such as online booking, web check-ins and flight status updates. Not only airports but the IT

industry, financial market and other sectors also experienced a major disruption in services. The National Stock Exchange (NSE) said out of the 1400+ trading members ecosystem, there were 11 trading members who reported disruptions to their operations, which were either resolved during the day, or are being resolved. Association of Mutual Funds in India (AMFI) said the outage in Microsoft services impacted five AMC's which reported disruption to some important functions but the issues were resolved during the day. A new CrowdStrike (cybersecurity software firm) update was being cited as the cause of the outage, which impacted Windows-based desktops and laptops.

Airport faced disruptions on Saturday morning. Among airports, Delhi Airport faced slight disruptions on Saturday morning as Digi Yatra system remained non-operational. This led to increased waiting time and lingering queues. Almost all airlines and major airports had a field day on Friday as it became nearly impossible for them to provide basic services



# Ujjain shop owners asked to display names, phone numbers; penalty for violators

**The Ujjain Municipal Corporation has mandated that shop owners display their names and mobile numbers outside their establishments, with fines of Rs 2,000 for the first offence and Rs 5,000 for repeat violations.**

**New Delhi:** After Uttar Pradesh and Uttarakhand's 'nameplate' order along the Kanwar Yatra route, the BJP-ruled Ujjain Municipal Corporation has now directed shop owners to display their names and mobile numbers outside their establishments. The order by Ujjain Mayor Mukesh Tatwal also stated violators will have to pay Rs 2,000 fine for the first offence and Rs 5,000 if they defy this order for the second time. The order is aimed at ensuring safety and transparency and not intended to target Muslim shop-keepers, the mayor said.

Tatwal also said the order to display names was passed nearly a year back and was not restricted to just Kanwar Yatra. However, several eatery owners were found not obeying the order and thus, the order was passed again. According to Ujjain Collector Neeraj Kumar Singh, hotel owners have also been asked to mandatorily put a rate card outside their eateries.



Ujjain, the hometown of Madhya Pradesh Chief Minister Mohan Yadav, is known for its sacred Mahakal temple, attracting devotees from around the globe, especially during the Savaan month, which starts on Monday. Tatwal told news agency PTI the Mayor-in-Council of Ujjain had approved a proposal for shopkeepers to display their names on September 26, 2002, followed by the Corporation House, and subsequently sent it to the state government for objections

and formalities. "All formalities have been already completed. The implementation was delayed as the nameplates were initially required to be of the same size and colour. Now, we have relaxed these terms. Displaying the names and mobile numbers of shopkeepers will suffice," he said. He stressed that the measure is rooted in the MP

Shop Establishment Act or Gumasta License, and it serves to enhance customer safety.

"Ujjain is a religious and holy city. People come here with religious aashta (faith). They have the right to know about the shopkeeper whose services they are availing. If a customer is dissatisfied or cheated, knowing the shopkeeper's details allows them to seek redress," the mayor said.

Ujjain, the hometown of Madhya Pradesh Chief Minister Mohan Yadav, is known for its sacred Mahakal temple, attracting devotees from around the globe, especially during the Savaan month, which starts on Monday. The city is set to host the Simhastha (Kumbh) Mela in 2028, a significant religious fair held every 12 years.

On Friday, the Uttar Pradesh government extended this order statewide, while Uttarakhand Chief Minister Pushkar Singh Dhama said similar instructions are already in place in his state. The order has faced criticism from opposition parties and some members of the ruling alliance, who argue it targets Muslim traders.

## 3 dead as boulders hit Kedarnath hiking route amid heavy rain in Uttarakhand

**New Delhi:** At least three people were dead, while two others were injured as boulders rolled down onto the Kedarnath hiking route in Uttarakhand. The incident happened near Gauri Kund on Sunday. A rescue team had reached the spot soon after receiving information about the incident.

In an X post, Chief Minister Pushkar Singh Dhama expressed grief over the incident and said he was in touch with officials. "The news of some pilgrims getting injured due to debris and heavy stones falling from the hill near the Kedarnath Yatra route is very sad. Relief and rescue work is going on at the site of the accident. I am constantly in touch with the officials in this regard," a rough translation of Dhama's tweet in Hindi suggested. "I have given instructions to provide better treatment to the people injured in the accident immediately. May God grant the departed souls a place in His feet and give strength to the bereaved family to bear this immense sorrow," the Chief Minister said.

On July 19, the Tanakpur Champawat National Highway was blocked due to debris triggered by a landslide, following intermittent rainfall. Earlier on July 10, the road was blocked due to a landslide on the hill near the Patal Ganga Langsi tunnel on the Badrinath National Highway. Traffic was partially resumed on the Badrinath National Highway near Joshimath after it was blocked due to a landslide. Heavy rain in parts of Uttarakhand over the past few days has triggered landslides in the hills, with the highway to Badrinath blocked at several points by rubble.

## RSS-backed Muslim outfit welcomes 'nameplate' order for Kanwar Yatra in UP

**New Delhi:** As soon as Uttar Pradesh Chief Minister Yogi Adityanath made it mandatory for eatery and stall owners on Kanwar routes across UP to put 'nameplates', voices of protest were heard at many places. Some NDA allies also objected to the move.

In an emergency meeting called by RSS-backed Muslim Rashtriya Manch (MRM) on Saturday, it was decided that the Muslim community would welcome the Kanwariyas with open hearts.

The meeting also held it was time to give a befitting reply to the Opposition's agenda, frustrated with their consistent defeats in elections. The meeting saw nationwide participation via an online platform, gathering representatives from Maharashtra, Gujarat, Madhya Pradesh, Chhattisgarh, Rajasthan, Uttar Pradesh, Uttarakhand, Bihar, Jharkhand, Bengal, North East, Telangana, Andhra Pradesh, and Karnataka. The MRM emphasised the importance of resisting opposition efforts aiming to disrupt national harmony due to political frustrations. MRM workers were encouraged to maintain social unity and firmly counter any attempts to disturb the nation's peace. Prominent speakers at the meeting included activists, officers, educationists, doctors, and social workers, all committed to adhering to the guidelines of Yogi Adityanath. They stressed the importance of transparency and social harmony, with shops and carts selling fruits, flowers, and refreshments clearly displaying their names. The Muslim Rashtriya Manch assured that Muslim vendors would respect Hindu faith purity requirements, reinforcing the country's Ganga-Jamuni Tehzeeb and ensuring cultural respect continues. The forum criticised Opposition leaders Rahul Gandhi and Akhilesh Yadav for allegedly attempting to misrepresent Yogi Adityanath's directives. The Muslim community pledged to uphold their Hindu brothers' faith with dignity.

National Women's Board members, including Dr Shalini Ali and Reshma Hussain, highlighted that love for the country is paramount in Islam.

Drawing parallels with Hindu communities' support during Muharram and Ramadan, they affirmed that Muslim vendors would offer the same respect and care for the Kanwariyas. Manch reassured the Muslim community's commitment to organising annual camps and langars for Lord Shiva devotees, demonstrating India's enduring unity and mutual respect, regardless of opposition efforts.

## UP Train Derailment Probe Blames Negligence Of Engineering Section

**New Delhi:** An investigative report has revealed that negligence by the railway engineering section was the primary cause of the derailment of the 15904 Chandigarh-Dibrugarh Express in Uttar Pradesh's Gonda district, sources have said. At least four people were killed and several injured on Thursday in the accident that happened in Pikaara when the train was en route to Assam's Dibrugarh from Chandigarh.

The investigation report prepared by senior railway officials, as per the sources, has revealed that a trackman, performing the duties of a keyman at Jhilahi, had warned a junior engineer (JE) about a defect on the track between Motiganj and Jhilahi approximately an hour before the



accident. However, the section officer failed to show caution, leading to the Dibrugarh Express derailing at high speed.

The committee report also stated that the rail track's fastening was not in good condition, and the officers failed to protect the site or put up caution signs despite being informed prior, the sources mentioned. After taking statements from the train driver, manager, station master, and other

employees and conducting a technical inspection of the accident site, a team of six North Eastern Railway (NER) officers concluded that the engineering department's negligence was responsible for the train accident. Due to the absence of a caution board, the Dibrugarh Express passed over the compromised track at a speed of 80 km per hour instead of the recommended 30 km/hr, resulting in the derailment at 2.28 p.m., after which, at 2.30 p.m. the Motiganj station master was given a caution memo about the issue. The Chief Public Relations Officer of the North Eastern Railway Zone, Alok Shrivastav, however, said that an investigation was underway and a conclusion cannot be drawn yet.

## Day Ahead Of Budget Session, Opposition Raises Key Issues At All-Party Meet

**New Delhi:** The anticipation for the upcoming Budget Session of Parliament heightened today as leaders from gathered to discuss pressing issues and their expectations from the Budget, which will be presented on July 23. Except for Trinamool Congress (TMC), all Opposition parties were present at the meeting and urged the government to ensure that they are allowed to raise their issues in Parliament.

Congress leaders, including Jairam Ramesh and K Suresh, pressed for the appointment of a Deputy Speaker from the Opposition ranks in the Lok Sabha. Sources indicate that Congress also raised objections over the NEET paper leak issue.

YSR Congress, Janata Dal (United) and Biju Janata Dal (BJD) advocated

strongly for special category status for Andhra Pradesh, Bihar, and Odisha respectively.

Another issue that featured prominently during the meeting was the controversy

an order requiring food establishments along the Kanwar Yatra route to display the names of their owners.

This move, intended to ensure transparency and accountability, has been perceived by many as a veiled attempt to identify and potentially target Muslim-owned businesses. The session begins on Monday and will have 19 sittings till August 12 when the government is expected to present six bills, including the one to replace the 90-year-old Aircraft Act, and also get Parliament's nod for the budget of Jammu and Kashmir, which is under central rule.

Finance Minister Nirmala Sitharaman will also table the Economic Survey in Parliament on Monday, and follow it up with the Union Budget on Tuesday.



## "Critical Flaws In Methodology": Centre Slams Study On Excess Covid Deaths

**New Delhi:** Calling it a "gross and misleading overestimate", the centre on Saturday refuted claims of excess mortality during the Covid-19 pandemic in India, as stated in a study led by Indian-origin researchers from Oxford University and published in the US-based academic journal Science Advances.

The study showed that India experienced 17% higher or 1.19 million more deaths in 2020 than the previous year -- eight times higher than the official number of Covid deaths in India, and 1.5 times higher than the World Health Organization's estimates. The findings "are based on untenable and unacceptable estimates. The paper published today is methodologically flawed and shows results that are untenable and unacceptable," the Ministry of Health and Family Welfare (MoHFW) said.

Deaths in India "increased by 4.74 lakh in the year 2020 compared to 2019," said the ministry, sharing data based on the "highly robust" Civil Registration



System (CRS) -- a national portal for registering birth and death events. "There was a similar increase of 4.86 lakh and 6.90 lakh in death registration in the year 2018 and 2019 over the respective previous years," it added. It noted that all excess deaths are not attributable to the pandemic and may include mortality due to all causes. The increase is also due to

"an increasing trend of death registration in CRS (it was 92 per cent in 2019) and a larger population base in the succeeding year," the MoHFW said, adding that India recorded "about 5.3 lakh deaths due to Covid-19." Further, the ministry slammed the authors' claim to follow the standard methodology of analysing the National Family Health Survey-5 NFHS-

5. "There are critical flaws in methodology," as the study is based only on 23 per cent of households from part of 14 states from the NFHS survey between January and April 2021. "It cannot be considered representative of the country", it said that the "nature of the estimates is erroneous." Citing the data from India's Sample Registration System (SRS) which covers around 84 lakh population in 24 lakh households in 8,842 sample units spread across 36 States/UTs in the country, the ministry noted that India had "very little, if any, excess mortality in 2020 compared with 2019 data (crude death rate 6.0/1000 in 2020, crude death rate 6.0/1000 in 2019) and no reduction in life expectancy." The MoHFW said that contrary to the study claims of higher female mortality, "research data from cohorts and registries consistently shows higher mortality due to Covid-19 in males than females (2:1) and in older age groups (several-fold higher in >60 years olds).

## Somnath Bharti challenges Bansuri Swaraj's Lok Sabha election win in High Court

**New Delhi:** AAP leader Somnath Bharti on Saturday approached the Delhi High Court challenging BJP MP Bansuri Swaraj's election in the Lok Sabha polls 2024 on the grounds of alleged corrupt practices. Justice Manmeet PS Arora is scheduled to hear the election petition on July 22. The plea said while Bharti secured 3,74,815 votes, Swaraj got 4,53,185 votes as per the returning officer. They both contested from the New Delhi Parliamentary Constituency and Swaraj was declared as winner.

The present election petition is being filed by the petitioner (Bharti) under Section 80 and 81 of the Representation of the People Act challenging the election of the respondent no.1 (Swaraj) as a Member of House of the people from the New Delhi Parliamentary Constituency on the grounds of 'corrupt practices' indulged into by the respondent no.1, her election agent and other persons with the consent of the respondent during the course of the Lok Sabha election 2024 held on May 25, 2024," the plea said. The plea alleged that former AAP minister Raaj Kumar Anand, who was though a candidate set up by the Bahujan Samaj Party but in reality he was set up by Swaraj's party to help her against the petitioner.

It said Anand was a minister in the Aam Aadmi Party's government in Delhi and was active in campaigning for Bharti till April 9 and suddenly he resigned from the party on April 10. Anand contested the election on the ticket of Bahujan Samaj Party to help Swaraj by cutting into the vote share and later on July 10, he joined the BJP, the plea alleged. "On the election day, that is, May 5, 2024, the petitioner, during his visits to different booths across New Delhi Parliamentary Constituency, was shocked to see that booth agents of the respondent no. 1 had her pamphlets displaying her ballot number, photo, election symbol and photo of PM Sri Narendra Modi and was showing the same to the voters who had lined up in the booth to vote and asking them to vote for Ballot no. 1 and such an act certainly qualifies to be a corrupt practice. This was also reported to the respondent no. 3 (returning officer) but all in vain," the plea claimed.



## NEWS BOX

**Man in custody after 4 found dead in New York apartment: Police**

**New York** The New York Police Department says it has taken a man into custody in connection with the deaths of a grandmother, a mother and her two children in the family's Brooklyn apartment.

Police said in a statement Saturday that officers responded to a report late Friday night of an assault, and found the oldest victim dead with multiple stab wounds. Police identified her as Fayzieva Mavlyuda, 56, and said she was the grandmother of the two youngest victims.

The NYPD did not specify the injuries of the other three victims found dead in the home: Maftuna Khakimova, 27, and her two children; Kamila Shavkatova, 5, and Timur Shavkatov, 4. Police identified the same Bensonhurst neighbourhood home address for all four of the victims. NYPD officials declined to detail who reported the attack or what relation they had to the family. The name of the man in custody, aged 24, was not immediately released. Police said he was being investigated and processed, but he had not been arrested as of Saturday morning.

**July's Buck Moon will become a Supermoon in August: All you need to know**

**world.** A full Moon, known as the Buck Moon, will peak in illumination early Sunday morning, offering a stunning view in the summer night sky. The Buck Moon is named after the antlers of bucks that grow during this time of year, will reach its peak at 6:17 am EDT (approximately 3 pm IST). The best time for viewing will be in the pre-dawn hours. According to the Farmers' Almanac, this full Moon is also referred to as the Thunder Moon or the Hay Moon. This Moon will appear average in size compared to the micromoons and Supermoons seen throughout the year.

"The first moon landing was in the afternoon on (July 20, 1969), and then they did the moonwalk that night," Noah Petro, chief of Nasa's Planetary Geology, Geophysics and Geochemistry Laboratory said. "There's no better way to celebrate that than by going outside and looking at the full moon and toasting Neil (Armstrong), Buzz (Aldrin), and Michael Collins, and all the people who helped make Apollo 11 a reality 55 years ago." Clear skies will allow the Moon to become visible in the southeast sky during the early evening, according to astronomers. Additionally, Nasa suggests looking out for Mars, Jupiter, Saturn, and Uranus, although binoculars or a telescope might be necessary to see all the planets clearly. Although the Buck Moon will reach its fullest phase on Sunday morning, it will appear nearly full until Tuesday morning. In August, the Moon will appear brighter and larger due to its status as a Supermoon. Supermoons occur a few times a year when the Moon reaches perigee, its closest point to Earth, which will be less than 230,000 miles away. This increased proximity causes higher-than-normal tides, often called King Tides, which can result in coastal flooding. The peak of the Buck Moon coincides with the 55th anniversary of the Apollo 11 mission, when astronauts Neil Armstrong and Buzz Aldrin became the first humans to walk on the Moon on July 20.

**When Xi Jinping wrote 'beautiful note' for Trump after assassination attempt**

**Washington.** Former US President Donald Trump said on Saturday that Chinese President Xi Jinping wrote him a note after the Republican presidential nominee suffered a gunshot wound to his ear during an assassination attempt last week. "(Xi) wrote me a beautiful note the other day when he heard about what happened," Trump told a crowd in Grand Rapids, Michigan, in his first campaign rally since narrowly escaping the July 13 assassination attempt. Trump mentioned Xi's letter while discussing his economic policy toward China during his presidency, adding, "I got along very well with President Xi." The former US



President also referenced messages from other world leaders following the shooting at a rally in Pennsylvania.

Trump on Thursday accepted the Republican Party's nomination to be its candidate in the November 5 presidential election.

**South Korea's First Lady in trouble over Dior bag worth Rs 1.84 lakh**

**Seoul.** South Korea's first lady Kim Keon Hee has been questioned over allegations of stock manipulation and graft involving a \$2,200 (approximately Rs 1,84,800) luxury handbag, the prosecution said on Sunday. The questioning comes as the opposition calls for a special probe into the first lady, who has been under scrutiny for accepting a Dior bag in violation of government ethics rules, and for her alleged role in a stock manipulation scheme. Prosecutors conducted "face-to-face questioning" of Kim on Saturday, the Seoul Central District Prosecutors' Office said in a statement. Hidden camera footage released last year appeared to show Kim accepting a \$2,200 (approximately Rs 1,84,800) luxury designer handbag, an act that was later dubbed the "Dior bag scandal" by local papers. The scandal hit President Yoon Suk Yeol's already-low approval ratings, contributing to a stinging defeat for his party in general elections in April as it failed to win back a parliamentary majority. Such a gift would violate South Korean law, which bans public officials and their spouses from accepting anything worth more than \$750 (Rs 63,000). Kim's aide told investigators earlier this month that the first lady told her to return the bag on the same day she had received it, but she had forgotten to, according to Yonhap news agency.

**20 killed, several missing as flash floods batter China**

**At least 20 people have died while several others have been missing in northern and southwest China after a week of deadly downpours across the country.**

**Beijing.** Flash floods in northern and southwest China have killed at least 20 people and left dozens missing, state media said Saturday, after a week of deadly downpours across the country. Several vehicles in northwestern Shaanxi province plunged into a swollen river late Friday after a bridge collapsed, with at least 12 people killed and over 30 missing, state news agency Xinhua reported. Initial investigations indicated that 17 cars and eight trucks had fallen into the river in the city of Shangluo, Xinhua said. Images on state television showed a partially submerged section of the bridge with the river rushing over



it. One witness told local media that he had approached the bridge but that other drivers started "yelling at me to brake and stop the car".

"A truck in front of me didn't stop" and plunged into the water, the witness, surnamed Meng, said. Chinese President Xi Jinping has urged "all-out rescue and relief efforts" to find those still missing, Xinhua said. Meanwhile, in southwestern Sichuan province, more

than 30 people were reported missing Saturday after a violent thunderstorm caused flash flooding overnight in the town of Ya'an, according to Xinhua. Eight bodies had been recovered as of Saturday evening, while four people were rescued without serious injuries, it added.

On Friday, state media had reported at least five people dead and eight missing after the rains sparked flooding and mudslides

in Shaanxi's Baoji city.

State television broadcast images of neighbourhoods completely flooded by muddy water, with excavators and residents attempting to clear the damage.

Extreme weather The semi-desert province of Gansu, which neighbours Shaanxi, and Henan in central China were also hit by heavy rains this week. In Henan's Nanyang city, the equivalent of a year's worth of rain fell at the start of the week, CCTV said. And in Sichuan province, two people were reported killed and seven others missing Friday after heavy rain triggered landslides, Xinhua said.

China is enduring a summer of extreme weather, with heavy rains across the east and south coming as much of the north has sweltered under successive heatwaves. Climate change, which scientists say is exacerbated by greenhouse gas emissions, is making such extreme weather phenomena more frequent and more intense. In May, a highway in southern China collapsed after days of rain, leaving 48 dead. This month, a tornado passed through a town in eastern China, killing one, injuring 79 and causing major damage.

**North Korea sends more trash-filled balloons to South as feud escalates**

**Seoul.** North Korea launched more balloons likely carrying rubbish toward South Korea on Sunday, two days after the South restarted blaring anti-Pyongyang propaganda broadcasts across the border in retaliation for the North's repeated balloon campaigns, Seoul officials said. South Korea's Joint Chiefs of Staff said the North Korean balloons were flying north of Seoul, the South Korean capital, after crossing the border. It said the South Korean public should be alert for falling objects and report to police and military authorities if they see any balloons fallen on the ground. North Korea's latest balloon flying is threatening to escalate tensions on the Korean Peninsula. South Korea earlier warned it would conduct loudspeaker broadcasts in a fuller manner and take other stronger steps if North Korea continues provocations like balloon launches. Since late May,

North Korea has floated numerous balloons on a series of launch events to drop scraps of cloth, cigarette butts, waste batteries and even manure on South Korea, though they caused no major damage in South Korea. North Korea said the initial balloons were



launched in response to South Korean activists sending political leaflets to the North via their own balloons. North Korea views South Korean civilian leafleting activities as a major threat to

its leadership as the country prohibits official access to foreign news for most of its 26 million people, experts say.

In a statement Tuesday, Kim Yo Jong, the powerful sister of North Korean leader Kim Jong Un, warned that South Korean "scum" must be ready to pay "a gruesome and dear price" over the leafleting activities. She said more South Korean leaflets had been found in North Korea. That raised concerns North Korea could stage physical provocations, rather than balloon launches.

In response to North Korea's balloon campaigns, South Korea responded by suspending a 2018 tension-reduction deal with North Korea, a step required for it to restart propaganda broadcasts and conduct front-line live-fire military drills at border areas. On June 9, South Korea made propaganda broadcasts for two hours at the border.

**With AI, jets and police squadrons, Paris is securing Olympics — and worrying critics**

**PARIS.** A year ago, the head of the Paris Olympics boldly declared that France's capital would be "the safest place in the world" when the Games open this Friday. Tony Estanguet's confident forecast looks less far-fetched now with squadrons of police patrolling Paris' streets, fighter jets and soldiers primed to scramble, and imposing metal-fence security barriers erected like an iron curtain on both sides of the River Seine that will star in the opening show. France's vast police and military operation is in large part because the July 26-Aug 11 Games face unprecedented security challenges. The city has repeatedly suffered deadly extremist attacks and international tensions are high because of the wars in Ukraine and Gaza. Rather than build an Olympic park with venues grouped outside of the city center, like Rio de Janeiro in 2016 or London in 2012, Paris has chosen to host many of the events in the heart of the bustling capital of 2 million inhabitants, with

others dotted around suburbs that house millions more. Putting temporary sports arenas in public spaces and the unprecedented choice to stage a river-borne opening ceremony stretching for kilometers (miles) along the Seine, makes safeguarding them more complex.

Olympic organizers also have cyberattack concerns, while rights campaigners and Games critics are worried about Paris' use of AI-equipped surveillance technology and the broad scope and scale of Olympic security. Paris, in short, has a lot riding on keeping 10,500 athletes and millions of visitors safe. Here's how it aims to do it. The security operation, by the numbers: A Games-time force of up to 45,000 police and gendarmes is also backed up by a 10,000-strong contingent of soldiers that has set up the largest military camp in Paris since World War II, from which soldiers should be able to reach any of the city's Olympic venues within 30 minutes.

Armed military patrols aboard vehicles and on foot have become common in crowded places in France since gunmen and suicide bombers acting in the names of al-Qaida and the Islamic State group repeatedly struck Paris in 2015. They don't have police powers of arrest but can tackle attackers and restrain them until police arrive. For visitors from countries where armed street patrols aren't the norm, the sight of soldiers with assault rifles might be jarring, just as it was initially for people in France. "At the beginning, it was very strange for them to see us and they were always avoiding our presence, making a detour," said Gen. Eric Chasboeuf, deputy commander of the counter-terror military force, called Sentinelle.

"Now, it's in the landscape," he said. Rafale fighter jets, airspace-monitoring AWACS surveillance flights, Reaper surveillance drones, helicopters that can carry sharpshooters,

**Bangladesh court to rule on job quotas that sparked unrest**

**DHAKA.** Bangladesh's top court was due to rule Sunday on the future of civil service hiring rules that sparked nationwide clashes between police and university students, killing 151 people.

What began as a protest against politicised admission quotas for sought-after government jobs snowballed this week into some of the worst unrest of Prime Minister Sheikh Hasina's tenure.

Soldiers were patrolling cities across Bangladesh after riot police failed to restore order, while a nationwide internet blackout since Thursday has drastically restricted the flow of information to the outside world. The Supreme Court was in session on Sunday ahead of an expected verdict on whether to abolish the contentious job quotas.

Hasina, whose opponents accuse her government of bending the judiciary to her will, hinted to the public this week that the scheme would be scrapped. But after the mounting crackdown and a rising death toll, a favourable verdict is unlikely to mollify white-hot public anger.

"It's not about the rights of the students anymore," business owner Hasibul Sheikh, 24, told AFP at the scene of a Saturday street protest, held in the capital Dhaka in defiance of a nationwide curfew.

"Our demand is one point now, and that's the resignation of the government." The catalyst for this month's unrest is a system that reserves more than half of civil service posts for specific groups, including children of veterans from the country's 1971 liberation war against Pakistan.

Critics say the scheme benefits families loyal to Hasina, 76, who has ruled the country since 2009 and won her fourth consecutive election in January after a vote without genuine opposition.

Hasina's government is accused by rights groups of misusing state institutions to entrench its hold on power and stamp out dissent, including by the extrajudicial killing of opposition activists.

"Made the situation worse" With Bangladesh unable to provide adequate employment opportunities for its 170 million people, the quota scheme is a pronounced source of resentment among young graduates facing an acute jobs crisis. Hasina inflamed tensions this month by likening protesters to the Bangladeshis who had collaborated with Pakistan during the country's 1971 independence war. "Rather than try to address the protesters' grievances, the government's actions have made the situation worse," Crisis Group's Asia director Pierre Prakash told AFP. Hasina had been due to leave the country on Sunday for a diplomatic tour to Spain and Brazil but abandoned her plans after a week of escalating violence. Since Tuesday at least 151 people, including several police officers, have been killed in clashes around the country, according to an AFP count of victims reported by police and hospitals. Curfew extended

Police have arrested several members of the main opposition Bangladesh Nationalist Party (BNP) and Students Against Discrimination, the main protest organising group.

**US asks its citizens not to travel to Bangladesh amid violent quota stir**

**"Travellers should not travel to Bangladesh due to ongoing civil unrest in Dhaka," the US State Department said in an advisory.**

**Washington** The US State Department said on Saturday it has raised Bangladesh's travel advisory to level four, which urges people to not travel to the Asian country due to what Washington described as "civil unrest" amid ongoing protests. The State Department also said it authorised the voluntary departure of non-emergency US government employees and family members in Bangladesh. A day earlier, the department had urged people to reconsider travel to the country.



Massive protests have broken out in Bangladesh over student anger against quotas that set aside 30 per cent of government jobs for the families of those who fought for independence from Pakistan. Police have fired tear gas to scatter protesters in some areas while the government has banned public gatherings, imposed communications restrictions, deployed the army in some parts and

imposed a curfew. Dozens have been killed in the past week. "Travellers should not travel to Bangladesh due to ongoing civil unrest in Dhaka. Demonstrations and violent clashes have been reported throughout the city of Dhaka, its neighbouring areas, and throughout Bangladesh," the State Department said in a statement. "Due to the security situation, there may be a delay in

provision of routine consular services," it added. The State Department also said that due to security concerns, US Embassy personnel in Bangladesh are subject to some movement and travel restrictions, which could limit their ability to provide emergency services to US citizens in Bangladesh. The United States and Canada have called on Bangladesh to uphold the right to peaceful protest and expressed concern over violence that has occurred in the country in recent days.

Students have protested over public sector job quotas, which include a 30 per cent reservation for family members of fighters from the 1971 War of Independence from Pakistan. Prime Minister Sheikh Hasina said the government would form a judicial committee to investigate the killings.

The quotas have caused anger among students who face high youth unemployment rates, with nearly 32 million young Bangladeshis not in work or education out of a total population of 170 million people.



## NEWS BOX

## Hasan Ali reacts to reports of India not touring Pakistan for Champions Trophy

**New Delhi.** Reacting to the reports of India potentially not traveling to Pakistan for the 2025 Champions Trophy, star Pakistani pacer Hasan Ali asserted that if the ICC tournament is slated to be held in Pakistan, it should proceed as planned, even without India's participation. Pakistan are set to host the 2025 edition of the ICC Champions Trophy, an eight-team tournament scheduled to commence on February 19 in Karachi. Gaddafi Stadium in Lahore is slated to host the final on March 9. Three venues in Pakistan have been shortlisted to host the tournament matches, which last took place in 2017.

Reports suggest that the Indian cricket team may not travel to Pakistan for the upcoming tournament due to ongoing political tensions. The Board of Control for Cricket in India (BCCI) is considering requesting the International Cricket Council (ICC) to relocate their matches to Sri Lanka or Dubai. Sri Lanka and the United Arab Emirates are considered the leading candidates as backup venues for the ICC Champions Trophy 2025.

India have not played a bilateral series in Pakistan since the 2008 Asia Cup due to strained political relations. The last series between the two teams was hosted in India from December 2012 to January 2013. Since then, their encounters have been limited to ICC tournaments and Asia Cups. Pakistan won the ICC Champions Trophy in 2017, while India claimed the title in 2013, in addition to their 2002 win when they shared the trophy with Sri Lanka. Hasan Ali expressed his views on Samaa TV, stating, "If we're going to India to play, then they should come to Pakistan too. Many people have said countless times that sports should stay away from politics. But if you look at it from another angle, many Indian players have said in interviews that they want to play in Pakistan. So, it doesn't mean that the team doesn't want to come; they definitely do. But obviously, they have their own policies, country, and board to consider."

Hasan further emphasized, "As our (PCB) chairman has already said, if the Champions Trophy is going to be held in Pakistan, then it will be in Pakistan. If India doesn't want to come, we'll play without them. Cricket should be played in Pakistan, and if India doesn't want to participate, it doesn't mean cricket has ended. There are many other teams besides India."

## Chris Woakes warns England against complacency in Nottingham Test: Have to kick on

**New Delhi.** Chris Woakes said that England cannot afford to take a backseat and relax in their second Test against the West Indies. At Trent Bridge in Nottingham, the home team has a lead of 207 runs with seven wickets left in their second innings. Joe Root and Harry Brook's unbeaten 108-run stand have put the Three Lions in a healthy position after England conceded a lead of 41 runs in the first innings.

## ENG vs WI Day 3 Highlights

Woakes said that West Indies have the potential to turn the match on its head. Woakes said that if Root and Brook carry on and build a big partnership, England would be in a commanding position. But Woakes is also aware of the visitors fancying their chances and making inroads into the English batting lineup early on Day 4.

## We have to kick on again?

"I never like to say we're in front in a Test, because half an hour can go against us, and we're behind the game again. The fourth morning will be huge. If that partnership is extended to 150 or 200, then we're taking the game away. If West Indies take quick wickets they will feel ahead again," Woakes said in the post-day press conference. We have to kick on again on Sunday to take the game away from West Indies. Naturally, we want as many runs as possible and there's still two days to play," Woakes said.

Woakes mentioned that England would want to have a crack at the West Indies batting on Day 5 when the pitch shows signs of indifferent bounce. "We want to be bowling at them as much as possible on day five, when the pitch could wear a little. Sunday is a big day for us, to build the lead up to 250 and 300, then hopefully we can make it really big," Woakes added.

## Annu Rani, Jyothi Yarraji warm up for Paris Olympics at Warsaw athletics meet

**New Delhi.** Reigning Asian Games champion Annu Rani and Indian sprinter Rajesh Ramesh clinched victories in their respective events at the Warszawskie Zawody Lekkoatletyczne 2024 athletics meet on Saturday. The event saw a strong performance by Indian athletes as they prepared for the Paris 2024 Olympics. In the women's javelin throw, Annu Rani emerged victorious with a throw of 58.70m in her fifth attempt, significantly surpassing Poland's Amelia Bielak's best throw of 35.35m. The 31-year-old Annu, who is an eight-time national champion and holds the Indian national record of 63.82m, demonstrated her consistency and prowess once again. Her season's best of 60.68m, achieved in Germany two months ago, remains one of her top performances this year, though still shy of Colombian athlete Flor Ruiz's world-leading mark of 66.70m. In the track events, Jyothi Yarraji excelled in the women's 100m hurdles qualifiers, clocking 13.29s to secure the top spot. However, she opted out of the final race. Yarraji, the reigning Asian champion, equaled her national record of 12.78s in May this year. She also participated in the women's 200m event, finishing second with a time of 23.53, behind compatriot Kiran Pahal, who clocked 23.33.

## Hardik Pandya talks up fitness in first public appearance after captaincy snub

- ↳ **Hardik Pandya was tight-lipped about personal and professional upheavals**
- ↳ **Hardik Pandya opened up on his commitment to fitness and training**
- ↳ **When our body does not get tired, our mind gets tired: Hardik Pandya**

**New Delhi.** India's all-rounder Hardik Pandya remained composed and tight-lipped about recent personal and T20I captaincy snub while revealing his fitness mantra Saturday. Notably, Pandya and Natasa Stankovic officially announced their separation after four years of marriage. This news followed closely on the heels of Pandya losing out to Suryakumar Yadav in the race to become the captain of the Indian T20 team for the upcoming tour of Sri Lanka. Despite these setbacks, Pandya chose to focus on fitness in his public appearance. "When our body does not get tired, our mind gets tired. So, so many times

in my life, the difference between when I was able to push my limits was always the fact that when my mind gets tired, I would tell my body to just push because you will always have extra effort in your body," Pandya said. "The difference between, if you do 20 and if I do 20, we are on the same level. But if I push to 25 and if I challenge my mindset, next time I'm going to do 25, next time I'm going to do 30," he added. Ironically, his chances of becoming the captain have diminished owing to concerns around fitness, due to which he has not been able to play all three formats of the game and bowl extensively in limited-overs cricket, especially in ODIs. Earlier this month, Pandya celebrated with the T20 World Cup-winning team during an open bus victory parade, soaking in the adoration of lakhs of fans. However, in the weeks since that triumph, Pandya has faced significant personal and professional losses. India's T20 World Cup vice-captain Pandya was seen as a potential successor to Rohit Sharma, but the news of his removal from the leadership role almost coincided with his divorce announcement. Despite these events, Pandya maintained his composure during the brand launch with Fancode, focusing on his fitness journey and sharing his



experiences. Only a few months ago, Pandya faced criticism from fans for replacing Rohit as Mumbai Indians' captain. He remained silent amidst the backlash until he turned things around with a stellar performance in India's World Cup win. Reflecting on his journey, Pandya shared his philosophy of pushing limits. "The point that it is very, very important to sometimes clean your mind as well, that your body has much more than what you can think and that video (he watched as a 16-year-old) stayed with me for so long that, every time in my life, when my trainer is telling me to do 10 push-ups, I've always ended up doing 15," the 30-year-old shared. "And that has pushed my limits and I think slowly, everyone who wants to start with a fitness journey they should focus on that," said Pandya, adding that his highest

## Olympics: Tech outage was good test for Paris Games systems, says IOC

**New Delhi.** A recent global tech outage, which disrupted operations across various sectors, has inadvertently served as a valuable test for the systems in place for the upcoming Paris Olympics, the International Olympic Committee (IOC) announced on Saturday. The incident was triggered by a software update from CrowdStrike, a leading global cybersecurity firm. The update caused widespread system issues, grounding flights, forcing broadcasters off the air, and leaving customers without access to essential services such as healthcare and banking. The Paris Games organizers were also affected. "Yes, there were some significant problems in the morning, but it was pretty well dealt with," said IOC spokesperson Mark Adams. "It was quite a good rehearsal." The Paris Games are set to open on July 26. This is not the first time the Olympics have faced tech failures or cyberattacks. The Pyeongchang 2018 Winter Olympics were also targeted by cyberattacks. "Cyberattacks are part of everyone's daily lives. The Olympic Games are a huge target, obviously," Adams stated. "We have a huge amount of safeguards in



place. I would not go into detail even if I could explain it. We have been assured by our people and partners that we are very, very prepared." Adams emphasized the importance of preparedness, referencing the close call in Pyeongchang. "You can never be too prepared. We have every confidence we know how to deal with it." In addition to discussing preparations for the Paris Games, Adams mentioned that France's bid for the 2030 Winter Games, which will be voted on at the IOC session next week, was also a topic of discussion at the IOC executive board meeting on Saturday. "Yes, there were some significant problems in the morning, but it was pretty

well dealt with," said IOC spokesperson Mark Adams. "It was quite a good rehearsal." The Paris Games are set to open on July 26. This is not the first time the Olympics have faced tech failures or cyberattacks. The Pyeongchang 2018 Winter Olympics were also targeted by cyberattacks. "Cyberattacks are part of everyone's daily lives. The Olympic Games are a huge target, obviously," Adams stated. "We have a huge amount of safeguards in place. I would not go into detail even if I could explain it. We have been assured by our people and partners that we are very, very prepared." Adams emphasized the importance of preparedness, referencing the close call in Pyeongchang. "You can never be too prepared. We have every confidence we know how to deal with it." In addition to discussing preparations for the Paris Games, Adams mentioned that France's bid for the 2030 Winter Games, which will be voted on at the IOC session next week, was also a topic of discussion at the IOC executive board meeting on Saturday.

## Did You Know Swimmer Emma McKeon Australia's most successful Olympic athlete

**New Delhi.** For Emma McKeon, it started with a heartbreak and is set to end on a high in the Paris Olympics 2024. The Australian swimmer, agonisingly, fell short of a berth in the London Olympics in 2012 when she was 17 years old. The jolt was big enough for the then youngster to take a break from swimming. But once she returned to the pool, she kept growing in stature and amassing records. McKeon was in her early 20s when she took the part in the Rio Olympics in 2016, but she did not let pressure bog her down. She won the gold medal in the 4x100-metre freestyle relay with a timing of 3:30.65, which also turned out to be a world record. She won silvers in the 4x200-metre freestyle and 4x100-metre medley with timings of 7:44:87 and 3:55:00 respectively. Moreover, she won a bronze in the 200-metre freestyle with a timing of



1:54:92. However, it was at the Tokyo Olympics three years ago when McKeon etched her name in the books of history.

## Emma McKeon's record spree

She won seven medals (four gold and three bronze) and also made a world record of 3:29:69 in the 4x100-metre freestyle relay. McKeon became the first swimmer and only

the second female athlete after gymnast Maria Gorokhovskaya in 1952 to win seven medals in a single edition of the Olympics.

McKeon made the record for most medals won by an Australian (11) in the Olympics, going past the legendary Ian Thorpe (9). She is also tied with Thorpe for most gold medals (5) by an Australian in the quadrennial event.

## 'Swim faster than ever'

McKeon recently confirmed the upcoming Olympics would be her last in the showpiece event.

The 30-year-old said that she would be putting in her best efforts in her swansong. "I think swimming will always be a part of my life and has been for my whole life so far. But this will definitely be my last Olympics, so I'm excited for that," McKeon told Olympics.com.

score in the Yo-Yo test has been 21.7, just shy of the upper limit. "Start pushing your barrier every single day because the human body is such a lovely creation by God that it will mould however you want (it) to, however you want to have it, it's just that it just needs a little hard work," Pandya said. Although Pandya may not be new coach Gautam Gambhir's choice for captaincy, he was once described by chief selector Ajit Agarkar as the "only player in the country to do what he can do." Pandya shared insights into what drives him.

"I never knew what fitness would do for me, but it's just that I felt that, for me, I always wanted to be No. 1 in everything which I do, so in a habit of that, I kept training a lot when I was young, I pushed myself a lot, ran a lot so I had a very good strong base," he said. "Obviously, there was not much knowledge about the body, not much knowledge about how to increase my fitness, but because my base was strong and I did the basics which you are supposed to do while training, it helped me when I came to the higher level."

"I used to bowl if I'm not wrong 130s; higher 130s, I was able to go 140 plus, 142 by pushing, that's when I realized by 2017 or not as soon as I started getting more into my body, more knowledge about it and that's when I started pushing," he concluded.

## Top overseas athlete to watch out for in Paris Olympics: Noah Lyles

**New Delhi.** Noah Lyles, the face of American track and field, has boldly declared his intention to win "all of the medals" at the Paris 2024 Olympics. At the 2023 World Athletics Championships in Budapest, Lyles made history by becoming the first man since Usain Bolt to win gold in the 100m, 200m, and 4x100m relay. Now, he aims to etch his name in Olympic history, building on his bronze medal in the 200m in Tokyo 2020. Lyles boasts an impressive array of accolades: an Olympic bronze, six world titles, and four Diamond League Final trophies. His crowning achievement came at the 2023 World Championships in Budapest, where he completed a remarkable sprint treble, retaining his 200m crown from 2019 and 2022. This rare feat cemented his status as the first man since Bolt in 2015 to win gold in the 100m, 200m, and 4x100m relay.

A longtime admirer of Bolt, Lyles has openly expressed his desire to break the Jamaican icon's longstanding records in the 100m and 200m events. "I've always known that I'm the fastest man in the world," Lyles confidently stated after his triumph in Hungary. "Well, in my head, I think I'm going to break it. I'm planning to break it." Lyles' rise to prominence coincided with Bolt's retirement from the sport. He won his first Diamond League meet in 2017, secured his first outdoor World Championship gold in 2019, and claimed his first Olympic medal, a bronze in the men's 200m, at the Tokyo 2020 Games. In 2022, Lyles further established himself as a sprinting great by clocking 19.31 seconds in the 200m at the World Athletics Championships in Eugene, Oregon, placing him third on the all-time leaderboard for the event. In the final Diamond League meeting before the Paris Olympics,

Lyles ran a personal best of 9.81 seconds in the 100 meters, solidifying his status as a top contender. This performance, in front of a sellout crowd of 60,000, marked the fastest time of his career, clipping two-hundredths off his previous best. Lyles emerged victorious despite a sluggish start, showcasing his supreme transition in the latter half of the race. "That was fun," Lyles remarked after the race. "I could have had a better start, but the transitions were great and coming away with a PB, this has been what I prayed for and what I wanted." His 9.81-second finish is the third-fastest time globally this year, trailing only Jamaica's Kishane Thompson and Kenya's Ferdinand Omanyala.

Looking ahead to Paris 2024, Lyles is not shy about his ambitions. "I'm going to win," he declared. "That's what I always do." As the newly crowned "fastest man in the world," a title he earned by winning both the 100m and 200m at the 2023 World Championships, Lyles is poised to pursue unprecedented success at the Olympics.

## Debutant athletes to watch out for in Paris Olympics 2024: Balraj Panwar

**New Delhi.** India's Balraj Panwar is all set to make his debut in the Paris Olympics. Hopes of winning a medal lie on his shoulders as he is the only Indian rower in the upcoming showpiece event. The 24-year-old reached Paris Olympics and started his preparations with coach Bajrang Lal Takhar, who became India's first gold medallist in rowing during the Asian Games 2010 in Guangzhou.

Panwar will represent India in the men's single sculls. The youngster secured a quota for the Paris Olympics after his excellent performance in the Asian and Oceanian Rowing Olympic Qualification Regatta in Chungju, South Korea back in April. He won the bronze medal in the men's single sculls (M1x) event. Last year, Panwar narrowly missed out on winning a medal in the Asian Games despite his best efforts. He finished third in Hangzhou with a timing of 7:08.79. However, the rower showed nerves of steel to give himself a chance of winning a



prestigious Olympic medal. Balraj Panwar shines in Olympic qualification. Panwar started his qualification quest for the Olympics in Chungju on a handsome note.

He clocked 7:17.87 in the heats, after which he finished with a timing of 7:16.29 in the semi-final. In the all-important final, he had a timing of 7:01.27. Kazakhstan's Vladislav

Yakovlev won the gold medal with a timing of 6:59.46. Indonesia's Memo took the silver medal by clocking 6:59.74. After doing well in the qualifications, a challenge lies ahead of Panwar to carry his form in the Olympics. With India yet to win a medal in rowing in the Olympics, the Young Turk is geared up to make history for his country. "No Indian has made it to the semifinal in rowing. I hope to make it to the semifinals and achieve the best-ever feat for the country," Panwar said earlier in a media interaction organized by the Rowing Federation of India, SAI and IOA. Attu Bhokanal is India's most successful rower in singles in the Olympics after she finished 13th in Tokyo eight years ago. In doubles, Arjun Lal Jat and Arvind Singh finished 11th in the men's lightweight double sculls and it remains to be India's best performance, overall, in rowing at the quadrennial event.





# Aradhana Ram

## Embraces The Biker-girl Outfit For Her Latest Fashion Entry

Aradhana Ram, known for her work in the Sandalwood superhit Kaatera, is setting the internet ablaze with her latest look. The young actress is an avid social media user, sharing little glimpses of her life with her fans. Her latest entry proves why she is a talent to look out for. Aradhana took to her official Instagram account to share the new shoot, where she has opted for the biker-girl aesthetic. The first image shows her standing in the middle of a lone road, where she is seen in a black leather mini skirt, paired with a strapless black crop top and a black leather jacket. For footwear, she has gone for black-heeled boots while accessorizing them with dark shades and double necklaces. And in the second image, Aradhana replaced the leather jacket with a maroon-hued, velvet one, posing for the camera from the side.

She has chosen to keep her hair open, her tresses blowing in the wind. The caption on the post reads, "Wherever the road leads, that's where I want to be," completed with a road image emoticon. Fans flood the comment section with messages of love and appreciation.

The first user expressed, "You look fabulous, you have all the potential to grow in the industry." The second fan shared, "Beautiful."

While a third user stated, "Nice look." Many fans have left the section with heart and fire emoticons to express their support.

A few weeks ago, the starlet grabbed headlines for her breathtaking photoshoot with star photographer Dabboo Ratnani. For the shoot, she chose to sport a nude-coloured, body-hugging gown, which shows off her fit body. She has kept her look accessories-free with a simple, open hairstyle. Aradhana Ram made her debut in the film industry with Kaatera, which was released in December, last year. She shared the screen space with Darshan along with Jagapathi Babu, Kumar Govind, Vinod Kumar Alva and more. It is produced by Rockline Venkatesh under the banner of Venkatesh Entertainments.



## Varun Dhawan, Mrunal Thakur Complete First Schedule Shooting Of David Dhawan's Next: Report



Varun Dhawan is one of the busiest actors in the industry currently. He has been shooting for multiple films including John Baby. There was a report saying that he has collaborated again with his father David Dhawan for a film. Reportedly, it is titled Hai Jawani Toh Ishq Hona Hai. And now in a fresh update, Varun Dhawan and Mrunal Thakur have completed the first schedule of shooting. Pinkvilla quoted a source close to the development saying that the first shooting schedule of the upcoming David Dhawan caper with Varun Dhawan and Mrunal Thakur has wrapped in Mumbai. The untitled film has been creating buzz for quite some time now as it brings VD and David together for the 4th time after films like Main Tera Hero, Judwaa 2, and Coolie No. 1. While the first schedule of the film is done now, Varun will be working on his other upcoming film Sunny Sanskari Ki Tulsi Kumari. The source informs that he'll be back to shooting with his dad and the rest of the team in November after he's done with SSKTK.

Pinkvilla has reported that Ramesh Taurani's production had been titled Hai Jawani Toh Ishq Hona Hai. "It's a quirky title in sync with the world that David Dhawan is looking to create with Varun Dhawan, Mrunal Thakur, and Sreeleela. It's a fun family entertainer with the love triangle of the trio at the centre. David Dhawan has cracked a concept that's fresh and original, and is confident to recreate the magic of comedies on the big screen again," revealed a source. Varun is shooting today with Manish Paul and Kubbra Sait. The entire ensemble will be coming together as the journey progresses. Get ready for a typical David Dhawan comedy with colours, music and a big star-cast," the source concluded. It is also mentioned in the report that the film is gearing for release on October 2, 2025. On the work front, Varun Dhawan will also be seen in Citadel with Samantha Ruth Prabhu. Directed by Raj and DK, Citadel is the Indian adaptation of the International series of the same name which was created by the director duo, the Russo Brothers. According to strong.

## Aishwarya Rai Was The 'Main Muse' For Kim Kardashian's Ambani Wedding Looks: 'Most Exotic, Iconic Woman'



Kim Kardashian's stylist, Dani Levi recently revealed that Aishwarya Rai was the main inspiration behind the Hollywood diva's looks for Anant Ambani and Radhika Merchant's wedding. Dani recently shared a video on social media in which she spoke about her process for choosing Kim and Khloe Kardashian's outfits for the soiree. Dani said, "My main muse for this project was Aishwarya Rai, one of the most elegant, exotic, iconic women in the world." Dani also shared Aishwarya's looks from movies like Hum Dil De Chuke Sanam and Jodha Akbar. She added that Manish Malhotra was the designer on her mind since he had worked with Aishwarya on her films. Dani said, "This is Manish Malhotra, the God of Bollywood, a legendary designer who has also worked on Aishwarya's films."

Kim Kardashian and Aishwarya Rai Bachchan's new photos from Anant Ambani and Radhika Merchant's wedding in Mumbai recently broke the internet yet again. In the now-viral photos, Kim could be seen looking lovingly at Aishwarya in admiration. Kim and Aishwarya were also joined by the actress' daughter, Aaradhya Bachchan. In one of the photos, Kim seemingly couldn't take her eyes off of Aishwarya Rai as they held each other close. They were joined by Aaradhya in more viral photos. Aaradhya also posed with Kim and Aishwarya for a selfie. The viral photos are from when Aishwarya and Kim attended the Shubh Aashirwad ceremony, as a part of Anant Ambani and Radhika Merchant's wedding. After the ceremony too, Kim took to her Instagram stories to drop a selfie with Aishwarya, which went viral instantly. In the photo, Kim Kardashian was seen taking a picture with Aishwarya Rai. The Bollywood actress, dressed in a colourful outfit, was seen sporting a smile while Kim Kardashian was posing.

# Natasa Stankovic

## Shares Adorable Video Of Son Agastya Picking Blackberries After Hardik Pandya Separation

Natasa Stankovic and Hardik Pandya have officially announced their separation. On Thursday evening, the couple released a statement confirming that they have parted ways. They described the decision as "tough" for both parties and emphasized their commitment to co-parenting their three-year-old son, Agastya. In the wake of this announcement, Natasa has returned to her hometown in Serbia, where she has been actively sharing pictures and videos. Recently, she posted a heartwarming video featuring Agastya, showcasing precious moments of their time together. Taking to her Instagram stories, Natasa shared pictures and videos of Agastya helping his mother pick blackberries from a lush garden. In another picture, Agastya can be seen inspecting a delicious looking blackberry. The snaps went viral in no time.

Meanwhile, in a joint statement, Hardik Pandya and Natasa Stankovic announced their separation,



"After 4 years of being together, Hardik and I have decided to mutually part ways. We tried our best together and gave it our all, and we believe this is in the best interest for the both of us. This was a tough decision for us to make, given the joy, mutual respect and companionship we enjoyed together and as we grew a family," the statement read. "We are blessed with Agastya, who will continue to be at the centre of both our lives and we will co-parent to ensure that we give him

everything that we can for his happiness. We sincerely request your support and understanding to give us privacy during this difficult and sensitive time," it added.

Former Bigg Boss contestant and dancer Natasa Stankovic married cricketer Hardik Pandya on May 31, 2020. The couple renewed their wedding vows according to the Hindu and Christian rituals in February 2023. However, speculations regarding their separation started in May this year when netizens noticed that the model removed the 'Pandya' surname from her Instagram handle. Later, a Reddit post titled "Natasa and Hardik separated?" also went viral and caught everyone's attention. The post claimed that the two were posting pictures with each other and questioned Natasa's absence from IPL 2024 matches.

